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ХЕ РАЛ ДИЧ КЕ ПРЕД СТА ВЕ НА ЗДА ЊИ МА  
ПЕ ТРО ВА РА ДИН СКЕ ТВР ЂА ВЕ1

СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да су гр бо ви и дру га хе рал дич ка зна ме ња ко ја 
се на ла зе на фа са да ма ра зно вр сних гра ђе ви на у скло пу Пе тро ва ра дин ске твр-
ђа ве. Не ка одо ле ва ју зу бу вре ме на још од пр вих го ди на град ње твр ђа ве. Дру га 
су у раз ли чи тим исто риј ским пе ри о ди ма и окол но сти ма на ста ја ла и не ста ја ла. 
Део је не по врат но уни штен, а по је ди не по кри ва де бе ла „пра ши на исто ри је” те 
их је те шко про чи та ти. Циљ ра да је да се утвр ди тре нут но ста ње очу ва но сти, 
те да се на јед ном ме сту при ку пе и кри тич ки са гле да ју до са да шња са зна ња о 
овим тра го ви ма про шло сти, али и по ну де но ва ту ма че ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: хе рал ди ка, гр бо ви, Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва, ар хи тек-
тура

УВОД

Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва, ар хи тек тон ска гра ђе ви на ба рок не епо хе, 
на ла зи се на де сној оба ли Ду на ва, на ис ту ре ном сте но ви том бр ду се ве ро-
и сточ них об ро на ка Фру шке го ре, ода кле се пружа поглед на околну рав ни цу 
Сре ма и Бач ке. Врх бр да пр ви пут је на се љен још у сред њем па ле о ли ту.2 
За хва љу ју ћи свом по вољ ном стра те шком по ло жа ју,3 пе тро ва ра дин ска сте-
на је од нео ли та до да нас на ста ње на го то во не пре кид но, па та ко да на шња 

1 По себ ну за хвал ност на усту пље ном ма те ри ја лу и до ку мен та ци ји упу ћу јем: Сло бо-
дан ки Ба бић, ру ко во ди о цу Оде ље ња за ар хи тек ту ру За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 
Гра да Но вог Са да, Ле о ну Шур ба но ви ћу, пред сед ни ку УГ 3Д свет (УГРИП) и Си ни ши Јокићу, 
ди рек то ру За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Гра да Но вог Са да; на по др шци и ко ри сним 
са ве ти ма: Алек сан дру Па ла ве стри, ре дов ном про фе со ру Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду; 
на из ра ди кар те и 3Д мо де ла: Ју го сла ву Пен ди ћу, ис тра жи ва чу-при прав ни ку у Ин сти ту ту 
Би о сенс из Но вог Са да. Све евен ту ал не гре шке су са мо мо је.

2 Ду шан Ми ха и ло вић, Сред њо па ле о лит ско на се ље на Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви, 
Му зеј гра да Но вог Са да, Но ви Сад 2009.

3 Mi ro slav Sič, „Pe tro va ra din”, Ge o graf ski gla snik 18 (1956), 94.
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твр ђа ва по чи ва на ру и на ма сред њо ве ков ног утвр ђе ња са ци стер цит ским 
са мо ста ном.4

До бро је по зна то да је у свом да на шњем об ли ку Пе тро ва ра дин ска твр-
ђа ва нај ве ћим де лом из гра ђе на у XVI II ве ку. То ком Ве ли ког беч ког ра та 
(1683–1699), вој не сна ге Хаб збур шке мо нар хи је по сте пе но су по ти ски ва ле 
осман ску вој ску из Угар ске, Сла во ни је и Сре ма. Рат ни ви хор ни је за о би шао 
ни Пе тро ва ра дин ску твр ђа ву, где су бор бе са про мен љи вим успе хом во ђе не 
од 1687. до 1691. го ди не, а по сто је ће утвр ђе ње у не ко ли ко на вра та ме ња ло је 
го спо да ре. Цар ска вој ска, под ко ман дом мар кгро фа Лу дви га Ба ден ског (Lud wig 
Wil helm von Ba den), ко нач но је у ле то 1691. го ди не осло бо ди ла твр ђа ву од 
Ту ра ка ко ји у њу ви ше ни су кро чи ли.5

Двор ски рат ни са вет у Бе чу, све стан ње го вог стра те шког зна ча ја, одлу-
чио је да об но ви и оја ча оро ну ло и ру и ни ра но утвр ђе ње на пе тро ва ра дин ској 
сте ни, ка ко би се спре чио по вра так осман ских тру па на осло бо ђе не те ри то-
ри је и њи хо ви но ви про до ри ка Цен трал ној Евро пи и Бе чу. Сред њо ве ков на 
утвр да је сру ше на, а по ла га ње ка ме на те мељ ца 18. ок то бра 1692. го ди не 
озна чи ло је по че так зи да ња да на шње твр ђа ве.6 Му ко трп на град ња пре ма 
пла но ви ма на чи ње ним у скла ду са на че ли ма фор ти фи ка ци о не шко ле мар-
ки за Де Во ба на (Séba stien Le Pre stre de Va u ban), фран цу ског вој ног ин же ње-
ра, тра ја ла је (с пре ки ди ма) све до по след ње че твр ти не XVI II ве ка. Оце њу је 
се да је по за вр шет ку из град ње кон тра мин ских под зем них га ле ри ја Пе тро-
ва ра дин ска твр ђа ва по ста ла нај са вре ме ни је на о ру жа но утвр ђе ње и нај ја чи 
ба сти он од бра не цар ства од Осман ске им пе ри је, са ве ли ким офан зив ним 
по тен ци ја лом.7 Са вет ник цар ске вла де и је дан од пр вих пи са ца исто ри је 

4 Ра до ван Бу нар џић, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва до 1700. го ди не ,ˮ Го ди шњак Му зе ја 
гра да Но вог Са да 5–6 (2012), 69–95.

5 Слав ко Га ври ло вић, Срем од кра ја XVII до сре ди не XVI II ве ка, Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Но ви Сад 1979, 17–20; Ру долф Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва у вре ме од 1687 до 1692.ˮ , 
Гла сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду VI/1–2 (1933), 178–182, 185–186; Ру долф Шмит, 
„Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка ме ни ца ,ˮ Кул тур-
но при вред ни пре глед Ду нав ске ба но ви не 5–6 (1939), 164.

6 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва у вре ме од 1687 до 1692.ˮ , 184–189; Р. Шмит, „Пе-
тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка ме ни ца ,ˮ 164; Р. Шмит, 
„Ва ра дин ,ˮ Вој во ди на II. Вој во ди на од Ве ли ке се о бе (1690) до са бо ра у Кру ше до лу (1708), 
Ис то ри ско дру штво, Но ви Сад 1940, 352. Тек по не ки део сред њо ве ков ног утвр ђе ња укло пљен 
је у но ву ба рок ну твр ђа ву (Р. Бу нар џић, н. д., 85–86).

7 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-
ме ни ца ,ˮ 164–166; Р. Шмит, „Ва ра дин ,ˮ 352–356, 361–365. У кључ ни ка мен спо ља шње ис точ не 
ка пи је Гор ње твр ђа ве (тзв. ка пи ја Кар ла VI), укле сан је арап ски број 1780, ко ји се сма тра годи-
ном за вр шет ка из град ње твр ђа ве (Ro bert Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, ру ко пис, 
Му зеј гра да Но вог Са да, 88), што је у ли те ра ту ри оп ште при хва ће но (нпр. Ми лан Вра нић, 
„Пе тро ва ра дин ,ˮ Вој во ди на: зна ме ни то сти и ле по те, Књи жев не но ви не, Бе о град 1968, 674; 
Р. Бу нар џић, н. д., 69; Сло бо дан ка Ба бић, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва ,ˮ Умет нич ка то по гра-
фи ја Но вог Са да, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2014, 185). Са вре ме ник град ње по здем ног кон тра-
мин ског си сте ма, Фри дрих Вил хелм фон Та у бе (1728–1778) на во ди да су ра до ви на „мин ским 
ход ни ци маˮ за вр ше ни кра јем 1776. го ди не (Фри дрих Вил хелм фон Та у бе, Исто риј ски и 
ге о граф ски опис Кра ље ви не Сла во ни је и Вој вод ства Сре ма, ка ко с об зи ром на њи хо ве при-
род не осо би не та ко и на њи хо во са да шње устрој ство и но во уре ђе ње у цр кве ним, гра ђан ским 
и вој ним ства ри ма: из соп стве ног по сма тра ња и за па жа ња учи ње них у са мој зе мљи, Ма-
ти ца срп ска, Но ви Сад 1998, 221). Шмит је пр во бит но на пи сао да је град ња овог си сте ма 
тра ја ла до 1783. го ди не (Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та 
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Сре ма, Фри дрих Вил хелм фон Та у бе (Fri e drich Wil helm von Ta u be) је у свом 
де лу Исто риј ски и ге о граф ски опис Кра ље ви не Сла во ни је и Вој вод ства Сре ма, 
још дав не 1778. го ди не на вео ка ко је Пе тро ва ра дин „нај бо ља и нај ја ча твр-
ђа ва у свим ау стриј ским зе мља ма и над ма ша Те ми швар, Но ви Арад, Оло муц, 
На мир и Лук сем бург .ˮ8

Твр ђа вом је у по чет ку упра вљао вој ни за по вед ник под ре ђен Сла вон ском 
ге не ра ла ту у Оси је ку.9 Цар Ле о полд I је 1697. го ди не Срем до де лио кне зу Ли-
ви ју Оде скал ки ју (Li vio Ode scal chi), оста вив ши Пе тро ва ра дин ску твр ђа ву 
(уз Слан ка мен и Зе мун) на рас по ла га њу др жа ви. То је омо гу ћи ло да се у Пе-
тро ва ра ди ну осну је ко мор ски про ви зо рат, од но сно др жав ни фе у дал ни по сед, 
ис пр ва ди рект но пот чи њен Двор ској ко мо ри у Бе чу, а по том Сла вон ској 
ко мор ској ин спек ци ји у Оси је ку.10 Упр кос то ме, власт вој ног за по вед ни ка 
Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве би ла је до ми нант на, а ње гов ути цај се зао је и у 
Оде скал ки јев Срем.11 Уки да њем ко мор ске упра ве у Сре му, те ри то ри ја Пе-
тро ва ра дин ског про ви зо ра та је 1730. го ди не све де на на ко мор ску ва рош 
Пе тро ва ра дин са ма ју ри ма.12

У про це су тзв. ин кор по ра ци је Сла во ни је и Сре ма у Угар ску 1745. го ди-
не, исто риј ска Срем ска жу па ни ја је об но вље на а до та да шња Срем ска вој на 
гра ни ца пре у ре ђе на. Пе тро ва ра дин је та да при кљу чен Срем ској вој ној гра-
ни ци, ко ја је би ла под не по сред ном ко ман дом Шта ба у Пе тро ва ра ди ну.13 У 
ко мор ској ва ро ши са при па да ју ћим ма ју ри ма осно ва на је 1748. го ди не Сло-
бод на стре љач ка ком па ни ја, ко јом је пре ко ко ман дан та твр ђа ве упра вљао 
Двор ски рат ни са вет у Бе чу.14 Три го ди не ка сни је, Двор ски рат ни са вет је 
„Сло бод ној стре љач кој ком па ни ји у по гра нич ној твр ђа ви и гра ду Пе тро ва-
ра ди нуˮ ди пло мом до де лио пе чат са гр бом.15

Пе тро ва ра дин-Ка ме ни ца ,ˮ 166). Дру гом при ли ком је, пак, крај град ње под зем них га ле ри ја 
по ме рио у 1776. го ди ну (Р. Шмит, „Ва ра дин ,ˮ 365). Ни јед ном, на жа лост, ни је на вео из во ре 
по да та ка. По то њи про у ча ва о ци про шло сти Пе тро ва ра ди на по зи ва ју се час на је дан, час на 
дру ги по да так. Раз ли ку у го ди на ма по ми рио је Ј. Кља јић, ко ји сма тра да је уко па ва ње под зем-
них га ле ри ја тра ја ло до 1776, а њи хо во за вр шно об ли ко ва ње до 1783. го ди не. Jo sip Klja jić, 
„Pe tro va ra din ska tvr đa va od kra ja 17. do kra ja 18. sto lje ća ,ˮ Scri nia Sla vo ni ca 1 (2001), 79.

8 Ф. В. фон Та у бе, н. д., 224.
9 С. Га ври ло вић, Срем од кра ја XVII до сре ди не XVI II ве ка, 18.
10 С. Га ври ло вић, Срем од кра ја XVII до сре ди не XVI II ве ка, 21–22, 27; Сло бо дан Ра до-

ва но вић, Пе тро ва ра дин ски ко му ни тет: 1702–1849, Су бур би ум – Фу ту ра пу бли ка ци је: 
Пе тро ва ра дин – Но ви Сад 2006, 15–16.

11 Исто, 22–23, 32–33, 54–57; Исто, 21.
12 С. Га ври ло вић, Срем од кра ја XVII до сре ди не XVI II ве ка, 138.
13 Исто, 441–461; Слав ко Га ври ло вић, „Гра ни чар ски вој ни ко му ни те ти и штаб ска ме-

ста у Срем ској вој ној гра ни ци (XVI II-XIX  век) ,ˮ Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 65–66 
(2002), 10.

14 С. Га ври ло вић, „Гра ни чар ски вој ни ко му ни те ти и штаб ска ме ста у Срем ској вој ној 
гра ни ци (XVI I I –XIX век) ,ˮ 13; С. Ра до ва но вић, н. д., 34.

15 “[...] in der Gra niz-Ve stung und Stadt Pe ter war de in be fin dlic he Frey- und Schützen Com pag-
nie [...] .ˮ Emi lij Las zow ski, „Grb gra da Pe tro va ra di na ,ˮ Vje snik Kr. hr vat sko-sla von sko-dal ma tin skog 
ze malj skog ar ki va 1 (1899), 124–125. Чла нак вр ло слич не струк ту ре и са др жа ја об ја вио је Ро берт 
Па у ло вић не пу них шест де це ни ја ка сни је. Р. Па у ло вић, „Грб гра да Пе тро ва ра ди на ,ˮ Рад војво-
ђан ских му зе ја 7 (1958), 142–143. Иа ко Па у ло вић твр ди да је имао увид у ори ги нал ну по ве љу, 
чи ни се да је по дат ке ипак пре у зео од Ла шов ског, а да га при том ни је ни по ме нуо. Из гле да да 
ово ни је је ди ни слу чај ка да је Па у ло вић про пу стио да на ве де из во ре у об ја вље ним ра до ви ма. 
Вид.: Jer ko Ma toš, „Sa mo stan sv. Fra nje u Pe tro va ra di nu ,ˮ Pe ri stil 30 (1987), 112, нап. 21.
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Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва је игра ла зна чај ну уло гу у си сте му од бра не 
ју го и сточ не гра ни це Хаб збур шке мо нар хи је.16 О то ме све до че ра порт ни и 
про јект ни пла но ви на ста ли у дру гој по ло ви ни XVI II ве ка, на ко ји ма се Пе-
тро ва ра дин ска твр ђа ва на зи ва „цар ском кра љев ском глав ном и по гра нич ном 
твр ђа вом .ˮ17 Сем то га, Ко ман ди твр ђа ве у Пе тро ва ра ди ну пот чи њен је Шај-
ка шки ба та љон фор ми ран 1763. го ди не са се ди штем у Ти те лу.18 Сла вон ско-
-срем ска ге не рал на ко ман да у Оси је ку об је ди ње на је 1783. го ди не са Ба нат-
ском ге не рал ном ко ман дом у Те ми шва ру, а Пе тро ва ра дин је по стао се ди ште 
но во фор ми ра не Ба нат ско-сла вон ске ге не рал не ко ман де, ко ја од 1809. го дине 
но си на зив Сла вон ска ге не рал на ко ман да у Пе тро ва ра ди ну.19 Од 1743. го дине 
Пе тро ва ра дин је био и се ди ште Срем ске би ску пи је све до ње ног ује ди ње ња 
са Бо сан ско-ђа ко вач ком би ску пи јом три де це ни је ка сни је.20

Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва по че ла је да гу би на зна ча ју по пре стан ку 
опа сно сти од Осман ли ја. До ше зде се тих го ди на XIX ве ка твр ђа ва је пре тво-
ре на у вој но скла ди ште. Пе тро ва ра дин је 1917. го ди не зва нич но про гла шен 
не у твр ђе ним ме стом а твр ђав ска ко ман да је уки ну та.21 Твр ђа ва је оста ла под 
вла шћу Хаб збур га све до 1918. го ди не. Из ме ђу два свет ска ра та, у твр ђа ви 
је би ла сме ште на вој ска Кра ље ви не СХС, од но сно Кра ље ви не Ју го сла ви је.22 
По чет ком Дру гог свет ског ра та, Пе тро ва ра дин је ушао у са став НДХ, а осло-
бо ђен је 1944. го ди не.23 Гор ња и До ња твр ђа ва ста вље не су под за шти ту држа-
ве 1948. го ди не. Вој ска се са Гор ње твр ђа ве по ву кла тек три го ди не ка сни је, 
па се до та да шњи вој ни објек ти по сте пе но при ла го ђа ва ју ту ри стич ким и кул-
тур но-умет нич ким по тре ба ма, док се ве ли ки део про сто ра До ње твр ђа ве и 
да ље на ла зи у окви ру вој ног ком плек са.24

16 J. Klja jić, н. д., 59.
17 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15, Rap port, und Pro ject Plann der, 

an der Kaÿserl. Königl. ha ubt, und græ nitz Fe stung Pe ter war de in im Hert zog thum Sir mien 
An no MDCCLI II ge mac hten, und An no MDCCLIV zu mac hen un maaßge blich vor geschla ge nen 
Ar be ith (на гла сио ау тор). План је до сту пан на: https://maps.hun ga ri ca na.hu/hu/HTI Ter kep-
tar/38014/ (при сту пље но 24. 2. 2022); Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 19, 
Plan der Kaÿser-Königlichen ha upt und gra niz Fe stung Pe ter war de in in wel chem Stan de sich 
dießel be An no 1768 be fun det (на гла сио ау тор).

18 Аврам Ђу кић, „Шај ка шки ба та љон. Део 1 ,ˮ Шај ка шка: исто ри ја, Св. 1, Ма ти ца 
срп ска и Вој во ђан ски му зеј, Но ви Сад 1975, 148, 171; Алек сан дар Фо ри шко вић, „Шај ка шки 
ре гу ла мент ,ˮ Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 31 (1985), 153–171; Сте ван Слав нић, Шај-
ка шки ба та љон: од осни ва ња 1763. до раз во ја че ња 1873. го ди не, Про ме теј и Оп штин ска 
на род на би бли о те ка „Вељ ко Пе тро вић ,ˮ Но ви Сад – Жа баљ 2013, 39–40.

19 А. Ђу кић, н. д., 172; J. Ma toš, н. д., 118; С. Га ври ло вић, „Гра ни чар ски вој ни ко му ни-
те ти и штаб ска ме ста у Срем ској вој ној гра ни ци (XVI I I –XIX век) ,ˮ 10.

20 La di slav Szőrenyi de Kis-Szőrenyi, Opis Sri je ma (с ла тин ског пре вео Стје пан Ср шан), 
Kul tur no in for ma tiv ni cen tar Pri vla či ca, Pri vla ka 1989, 73; Ka ta ri na Mi tro vić, „Ra no mo der no 
do ba ,ˮ Ju ris dik ci ja Ka to lič ke cr kve u Sre mu, Slu žbe ni gla snik, Be o grad 2010, 130–136.

21 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-
ме ни ца ,ˮ 166.

22 М. Вра нић, „Пе тро ва ра дин ,ˮ 679; Đor đe Ga van ski, „Pe tro va ra din ska tvr đa va kao gar-
ni zon ju go slo ven ske voj ske 1918–1941. go di ne ,ˮ Voj no i sto rij ski gla snik 40/3 (1990), 267–287.

23 Đor đe Ga van ski, „Si stem oku pa tor sko-kvi slin ške vla sti u Pe tro va ra di nu i ta moš nji gar-
ni zon 1941–1944. go di ne ,ˮ Voj no i sto rij ski gla snik 34/2 (1984), 115–152.

24 М. Вра нић, „Пе тро ва ра дин ,ˮ 679; Sve tla na Ba kić, „Pri lo zi za isto ri jat zaš ti te kom pleksa 
Pe tro va ra din ske tvr đa ve ,ˮ DaNS: list Druš tva ar hi te ka ta No vog Sa da 44 (2003), 12–13; С. Ба бић, 
„Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва ,ˮ 201–202, 204, нап. 33.
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Ком плекс Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве да нас се са сто ји од Гор ње твр ђа ве 
на пе тро ва ра дин ској сте ни, До ње твр ђа ве у ње ном се вер ном под нож ју, и исту-
ре ног дво ро жног ба сти о на, тзв. Хорн вер ка (Horn werk), ко ји из ра ста из Гор ње 
твр ђа ве и пру жа се ка ју го и сто ку. На ле вој оба ли Ду на ва не ка да се на ла зи-
ло Мо сто бран ско утвр ђе ње (Bruckschant ze/Brücken schanz), а на не ка да шњем 
Ин же њер ском или Фор ти фи ка ци о ном остр ву (In ge ni e ur- oder For ti fi ca ti ons-
In sel) че тво ро у га о но Острв ско утвр ђе ње (In sel schant ze). Пред Хорн вер ком 
су по чет ком XVI II ве ка ис ко па ни ро во ви за пла ни ра ни и ни кад до вр ше ни 
Крон верк (Kron werk), до дат ну ли ни ју од бра не. Ро во ве, ко ји су доц ни је за тр-
па ни, и де ли мич но ози да не ба сти о не Крон вер ка оште тио је зе мљо трес 1726. 
го ди не, па је из град ња пре ки ну та. Острв ско утвр ђе ње је у два на ле та (1827. 
и 1832) од нео Ду нав (део зи до ва је и да ље под во дом), док је Мо сто бран сру шен 
при ли ком ни ве ла ци је те ре на за из град њу стам бе них згра да (1922) и град ње 
Mоста кра ље ви ћа То ми сла ва (1928).25

ИЗ ВО РИ ПО ДА ТА КА И МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Пре но што упло ви мо у опи се и ана ли зу хе рал дич ких мо ти ва на ар хи-
тек тон ским објек ти ма Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, ну жно је освр ну ти се на 
из во ре по да та ка и ме то до ло ги ју ис тра жи ва ња.

Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва, ње ни де ло ви, и кра ћи или ду жи сег мен ти 
ње не исто ри је об ра ђе ни су у број ним на уч ним и струч ним ра до ви ма, мо но-
гра фи ја ма, на уч но-по пу лар ним пу бли ка ци ја ма, во ди чи ма, итд. Хе рал дич ке 
мо ти ве, ме ђу тим, ау то ри по ми њу тек уз гред, са ма ње или ви ше де та ља и 
успе ха, не по све ћу ју ћи им ду жну па жњу, а пра те ће илу стра ци је су, по прави-
лу, вр ло ло шег ква ли те та. До бро по ла зи ште и осно ву за ис тра жи ва ње свака-
ко чи ни не за о би ла зна Умет нич ка то по гра фи ја Но вог Са да, у ко јој је С. Ба бић, 
ар хи тек та За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да, ка та ло-
шки об ра ди ла све објек те у скло пу Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве и, уз пре гршт 
дру гих по да та ка, по ме ну ла и гр бо ве ко ји се на њи ма на ла зе.26

Је дан од нај ва жни јих ко ра ка, ако не и нај ва жни ји, био је оби ла зак до-
ступ них де ло ва Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве и фо то гра фи са ње хе рал дич ких 
мо ти ва на фа са да ма, ка ко би се утвр ди ло и за бе ле жи ло тре нут но ста ње њи-
хо ве очу ва но сти. За објек те ко ји се на ла зе под кон тро лом Вој ске Ср би је (нпр. 
Но ва ка пи ја), од над ле жних ау то ри те та ни је би ло мо гу ће обез бе ди ти до зво-
лу за при ступ.27

25 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-
ме ни ца ,ˮ 165–166; Р. Шмит, „Ва ра дин ,ˮ 354, 356, 361–362; Đ. Ga van ski, „Pe tro va ra din ska tvr-
đa va kao gar ni zon ju go slo ven ske voj ske 1918–1941. go di ne ,ˮ 279–281; Франц Шамс, Исто ри ја 
Сре ма и Пе тро ва ра ди на, Му зеј гра да Но вог Са да, Но ви Сад 2013, 53–55.

26 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин ,ˮ Умет нич ка то по гра фи ја Но вог Са да, 
Ма ти ца срп ска, Нови Сад 2014, 177–205.

27 Пот по руч ник Ђ. Ма тић из Ко ман де Пр ве бри га де у Но вом Са ду, за ду жен за од но се 
с јав но шћу, вр ло љу ба зно ме је упу тио у про це ду ру под но ше ња мол бе за при ступ вој ним 
ком плек си ма ра ди фо то гра фи са ња гр бо ва. На мол бу упу ће ну 26. де цем бра 2021. го ди не ни сам 
до био од го вор.
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Ли ков ни из во ри по пут фо то гра фи ја, цр те жа и раз глед ни ца на ко ји ма 
су ви дљи ви хе рал дич ки мо ти ви на гра ђе ви на ма Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве 
ма ло број ни су и те шко до ступ ни. Део гра ђе од нет је у Беч на кон по вла че ња 
ау стриј ске вој ске,28 део је уни штен и опљач кан то ком Дру гог свет ског ра та.29 
Исто риј ски ар хив гра да Но вог Са да30 и Ар хив Вој во ди не31 не по се ду ју та кву 
гра ђу. Гра ђа у Му зе ју гра да Но вог Са да, ко ја ни је из ло же на на стал ној по став-
ци, из објек тив них раз ло га ни је би ла до ступ на у вре ме пи са ња овог ра да.32 
Не ке фо то гра фи је и ста ре раз глед ни це чу ва За вод за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре гра да Но вог Са да,33 док се дру ге на ла зе у при ват ним ко лек ци ја ма, 
ко је су де лом до ступ не на ра зним сај то ви ма и дру штве ним мре жа ма.

Из у зет но вре дан из вор по да та ка за про у ча ва ње про шло сти Пе тро ва ра-
дин ске твр ђа ве чи не ра порт ни и про јект ни пла но ви на ста ли то ком ње не из-
град ње. Нај ве ћи број ори ги нал них пла но ва чу ва се у Рат ном ар хи ву у Бе чу, а 
са мо не ки од њих до ступ ни су у ди ги тал ном об ли ку. Ко пи је по је ди них плано-
ва на ла зе се у Исто риј ском ар хи ву гра да Но вог Са да. Не ко ли ци ну чу ва Би-
бли о те ка Ма ти це срп ске, а је дан је део стал не по став ке у Му зе ју гра да Но вог 
Са да. По је ди ни пла но ви су об ја вље ни, не ки и ви ше од јед ног пу та.34 Ме ђу тим, 
об ја вље не ре про дук ци је углав ном су не до стат не: су ви ше су сит не или не ком-
плет не, нат пи си и ле ген де су не чит ки, не до ста ју пре пи си ле ген ди, не до ста-
ју сиг на ту ре. При мер до бре прак се пред ста вља план твр ђа ве ко ји је 1720. 
го ди не из ра дио ин же њер Де Венц (de Wentz), об ја вљен у пред го во ру књи ге 
Бит ка код Пе тро ва ра ди на 1716: Рат ни из ве шта ји прин ца Еу ге на Са вој ског, 
ма да и ту не до ста је сиг на ту ра под ко јом се ори ги нал ни план чу ва у Рат ном 
ар хи ву у Бе чу.35 За по тре бе овог ра да, по ред пла на ин же ње ра Де Вен ца, ко ри-
шће ни су сле де ћи пла но ви Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве: План из 1747. го ди не,36 

28 М. Ђу ри ча нин, Исто риј ски ар хив гра да Но вог Са да, лич на ко му ни ка ци ја, 1. фе бру-
а ра 2022.

29 Зо ран Сте ва но вић, „Ру долф Шмит и пљач ка ар хив ске гра ђе: пљач ка и уни шта ва ње 
Др жав не ар хи ве у Но вом Са ду у Дру гом свет ском ра ту ,ˮ Ар хив: ча со пис Ар хи ва Ју го сла ви-
је XVI II/1–2 (2017), 93–124.

30 М. Ђу ри ча нин, лич на ко му ни ка ци ја, 1. фе бру а ра 2022.
31 Ј. Тин тор, ар хи ви ста у де поу Ар хи ва Вој во ди не, лич на ко му ни ка ци ја, 2. фе бру а ра 2022.
32 С. Јо кић, не ка да шњи ку стос Му зе ја гра да Но вог Са да, да нас ди рек тор За во да за 

за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да, лич на ко му ни ка ци ја, 9. фе бру а ра 2022.
33 Са на стан ком овог за во да, пре ста је над ле жност По кра јин ског за во да за за шти ту 

спо ме ни ка кул ту ре над Пе тро ва ра дин ском твр ђа вом. Гра ђа ко ја се чу ва ла у По кра јин ском 
за во ду, а од но си се на Пе тро ва ра дин ску твр ђа ву, пре да та је град ском За во ду на кон ње го вог 
осни ва ња.

34 Р. Шмит, „Ва ра дин ,ˮ 350–356, 358, 361, 363; J. Klja jić, н. д., сл. 1–8; Не над Пре до је вић 
и др., По глед са Пе тро ва ра дин ске сте не: из ло жба по во дом 51-го ди шњи це Исто риј ског архива 
гра да Но вог Са да, Но ви Сад 2005, 10–33; Ф. Шамс, н. д., 210–211; С. Ба бић, „Пе тро ва ра дин ска 
твр ђа ва ,ˮ сл. 4, 7–13; Сло бо дан ка Ба бић, „Раз вој фор ти фи ка циј ског си сте ма Пе тро ва ра дин-
ске твр ђа ве ,ˮ Све ске за исто ри ју Но вог Са да 17 (2015), при ло зи 1–3, 5–14.

35 Гор да на Бу ло вић, „Крст ко ји се уз ди же ка не бу ,ˮ Бит ка код Пе тро ва ра ди на 1716: 
рат ни из ве шта ји прин ца Еу ге на Са вој ског, Исто риј ски ар хив гра да Но вог Са да – Му зеј 
гра да Но вог Са да, Но ви Сад 2012, кар та 3. Сиг на ту ра под ко јом се план чу ва је Kri eg sar chiv 
Wi en, In land c VII α Pe ter war de in Nr. 10.

36 Му зеј гра да Но вог Са да, Plan der Fe stung Pe ter wa ra de in in der ma hlen be fin tli gen Stant 
nebs de nen Mayerhöfen unnd um bli gen den Schan zen. An no 1747. План је из ло жен у стал ној 
по став ци.
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Ре ла ци о ни план из 1750. го ди не,37 Ра порт ни и про јект ни план из 1751. го ди не,38 
Ра порт ни и про јект ни план ра до ва из вр ше них 1753. и пла ни ра них за 1754. 
го ди ну,39 Ра порт ни и про јект ни план ра до ва из ве де них 1760/1761. и пла ни-
ра них за 1761/1762. го ди ну,40 Ра порт ни план ра до ва из 1764–1766. го ди не,41 
План твр ђа ве из 1768. го ди не42 и Глав ни ра порт ни план ра до ва из ве де них 
1780. и пла ни ра них за 1781. го ди ну.43

ЛЕ О ПОЛ ДО ВА КА ПИ ЈА (ГОР ЊА ТВР ЂА ВА)

Над кол ским пу тем ко ји по ве зу је До њу са Гор њом твр ђа вом, у оси кур-
ти не ко ја спа ја ба сти о не Св. Ино ћен ти ја и Св. Јо зе фа, над ви ја се уну тра шња 
ис точ на ка пи ја Гор ње твр ђа ве, тзв. Ле о пол до ва ка пи ја (Кар та 1, бр. 1), док 
се спрам кур ти не пру жа ра ве лин, мо стом и на си пом по ве зан са ка пи јом.44

Ба сти о ни Св. Ино ћен ти ја и Св. Јо зе фа спо је ни кур ти ном, те ра ве ли ни и 
кон тра гар де пред њи ма, из гра ђе ни су већ у пр вим го ди на ма град ње твр ђа ве.45 
Пре ма пла но ви ма твр ђа ве до ступ ним то ком пи са ња овог ра да, тек се од пете 
де це ни је XVI II ве ка ду гач ки зе мља ни на сип пру жа из сре ди шта ра ве ли на 
ка кур ти ни. Ис пр ва на сип не до се же кур ти ну.46 На сип и кур ти на спо је ни су 
тек на пла но ви ма из 1761. и 1768. го ди не, на ко ји ма је на ме сту Ле о пол до ве 
ка пи је ви дљив ма ли нео бе ле же ни обје кат.47 Ле о пол до ва ка пи ја у свом да на-
шњем об ли ку при ка за на је и обе ле же на на Ра порт ном пла ну Пе тро ва ра дин-
ске твр ђа ве из 1780/1781. го ди не. Опи са на је као „глав на ка пи ја у кур ти ни 
но вог ко му ни ка ци о ног пу та у Гор њој твр ђа ви, ко ју тек тре ба по ди ћи и ста-
ви ти под свод 4ˮ8, а од ра ве ли на се уме сто на си па ка ка пи ји пру жа ду гач ки 

37 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 14, Re la ti ons Plann der Fe stung, 
Horn-werckh, und Stadt Pe ter war de in wie auch de ren na he Li e gen den Mayerhœffen wie sich sol che 
den 1ten Martz 1750 im Stan de be fun den. План је до сту пан на: https://maps.hun ga ri ca na.hu/hu/
HTI Ter kep tar/38013/ (при сту пље но 24. 2. 2022).

38 Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Пг III 67, Rap port, und Pro ject Plann, und Pro fil der Kaÿl: 
Königl Ha upt, und Gra nitz Fe stung Pe ter war de in im Hert zog thum Syrmien, wie sich sol che den 
lez ten Oc to bris 751 im Stan de be fun den.

39 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15.
40 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 16, Rap ports und Pro jects Plan über 

die an der Fe stung Pe ter war de in A: 760/61 ge macht und A: 761/62 zu mac hen an ge tra ge ne For ti-
fi ca ti ons und an de re ar be it hen.

41 Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Пг III 16, Rap ports Plan der an no 1764/5 und 1765/6 aus-
ge no men. Des Mi ner und Ar se nal Ba u es in Vol ko me nen Def fen si ons Standt ge set zten Ha upt und 
Gra nitz Fe stung Pe ter war de in.

42 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 19.
43 Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 3, Ha upt Rap ports Plan über die an 

der Kaÿ-König Gräntz Fe stung Pe ter war de in in An no 780 ge macht und in An no 781 zu mac hen 
und her zu stel len an ge tra gen For ti fi ca ti ons und Son sti gen ar be it hen.

44 Ка пи ја но си име ца ра Ле о пол да (1657–1705). Ž. Mar ko vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va: 
vo dič, Mu zej gra da No vog Sa da, No vi Sad 1989, 27; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин ,ˮ 
748.

45 Р. Шмит, „Ва ра дин ,ˮ 350–354; Г. Бу ло вић, н. д.
46 Plan 1747; БМС, Пг III 67; KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15.
47 KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 16; KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 19.
48 “Ha ubt Thor in der Co ur ti ne der ne uen Co um ni ca ti ons Stras sen in die obe re Fe stung, so 

noch zu er ric then und zu wölben Kom metˮ (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 3).
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мост, чи ји је крај уз ка пи ју био по кре тан. Де ло ви ме ха ни зма овог по крет ног 
де ла мо ста и да ље су уоч љи ви на ка пи ји.49

На спо ља шњој фа са ди Ле о пол до ве ка пи је, у те ме ну по лу кру жно за вр-
ше ног отво ра сто ји на гла шен кључ ни ка мен над ко јим је овал ни ка ме ни ре љеф. 
Пре ма увре же ном ту ма че њу, у пи та њу је „ка ме ни ве нац биљ них ор на ме на та 
[...] у ко ме је грб Ау стриј ске мо нар хи јеˮ из над ког се на ла зи „ге сло Хаб збур-
шке ди на сти је ʼVI RI BUS UNI TIS ,̓ од но сно, ʼУдру же ним сна га маʼ .ˮ50 Ни је 
са свим ја сно ода кле је ово ту ма че ње по те кло, као ни шта се под ра зу ме ва 
под „гр бом Ау стриј ске мо нар хи је .ˮ

Уну тар овал ног ба рок ног кар ту ша оди ста се уо ча ва ју обри си да нас 
уни ште ног гр ба – цар ског51 дво гла вог ор ла у по ле ту са кру ном над обе главе 
(сли ке 1а–б). Де ли мич но је очу ван са мо крст на вр ху кру не а са обе стра не 
кр ста – сло ва. С де сне стра не кр ста чи та се ре дом L.I.R.I.S, а ле во од ње га 
A.H.B.R. Из над гр ба се, да кле, ни је на ла зи ло „ге сло ди на сти је ,ˮ већ акро ним 
ти ту ле ца ра Ле о пол да I, ко ја у овом слу ча ју гла си L(eo pol dus) I. R(oma no rum) 
I(mpe ra tor) S(em per) A(ugu stus) H(un ga ria) B(ohe mia) R(ex). Цар ска ти ту ла нај-
при бли жни ја акро ни му са Ле о пол до ве ка пи је ис пи са на је на гра фи ци ко ју је 
у по след њој че твр ти ни XVII ве ка из ра дио Ле о нард Хе ке на у ер (Le on hard Heke-
na u er), а ко ја се чу ва у Бри тан ском му зе ју.52 Гра фи ка са слич ним акро ни мом 
из ло же на је и у Му зе ју гра да Но вог Са да. Из акр о ни ма над гр бом на ка пи ји 
из о ста вље на је са мо пр ва ти ту лар на зе мља G(er ma nia). Сли чан акро ним у 
раз ли чи тим ва ри је те ти ма при су тан је на авер си ма ко ва ног нов ца и пе ча ти-
ма ца ра Ле о пол да I.53 Акро ним на нов цу и пе ча ти ма та ко ђе са др жи пр ву 
ти ту лар ну зе мљу, али укљу чу је и уо би ча је ну фор му лу D(ei) G(ra tia) из ме ђу 
име на и цар ске ти ту ле.

Грб у кар ту шу да ле ко је те же ре кон стру и са ти. Пре ма тре нут ном ста њу 
ре ље фа, чак и пре по зна ва ње цар ског дво гла вог ор ла у кон ту ра ма оште ће ња 
ис пр ва мо же де ло ва ти као па ре и до ли ја. У ре кон стру и са њу гр ба мо же нам 
по мо ћи цр теж ка пи је на по ме ну том ра порт ном пла ну твр ђа ве из 1780/1781. 
го ди не (Сли ка 1в), где је у оси лу ка пор та ла при ка зан цар ски орао у по ле ту 
са кру ном над обе гла ве, ма чем у де сној и скип тром у ле вој кан џи, и без шти-
та на гру ди ма. Са ве ли ком ве ро ват но ћом се мо же ка за ти да је ре љеф на ка пи-
ји за и ста та ко и из гле дао (уз до да так кар ту ша и акро ни ма цар ског име на и 
ти ту ле, ко ји на цр те жу ни су при сут ни). Ову прет по став ку до не кле пот кре-
пљу је и фо то гра ме триј ски сни мак гр ба (Слика 1б), на ко ме се на зи ру обриси 
др шке ма ча у де сној кан џи и си лу е та скип тра у ле вој.54

49 Ž. Mar ko vić, н. д., 27; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин ,ˮ 748.
50 Исто; Исто.
51 У хе рал ди ци се као цар ски де фи ни ше цр ни дво гла ви орао на злат ном по љу. Дра го мир 

Ацо вић, Хе рал ди ка и Ср би, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2008, 161.
52 The Bri tish Mu se um, De part ment of Prints and Dra wings, Mu se um num ber Bb,11.69. До-

ступ но на: https://www.bri tis hmu se um.org /col lec tion/ob ject/P_Bb -11-69 (при сту пље но 16. 2. 2022).
53 Tho mas Mic hael et al., Stan dard Ca ta log of World Co ins: 1701–1800, Io la, Wi scon sin 2016, 

37–47, нпр. KM# 1240, КМ# 1115, КМ# 1116, КМ# 1302, КМ# 1246, КМ# 1173.1, КМ# 1415, 
КМ# 1147, КМ# 1138, КМ# 1303.4, КМ# 1348.3; Ot to Pos se, Die Si e gel der de utschen Ka i ser 
und Könige von 751 bis 1806. III Band, 1493–1711, Dres den 1912, 35–38, T. 60/5–68/8.

54 Тро ди мен зи о нал ни мо дел гр ба са Ле о пол до ве ка пи је до сту пан је на: https://sketchfab.
com/3d-mo dels/gr b-au stro u gar ske-na -le o pol do voj-ka pi ji-38e859ddab604349bbc52fef3c11caf8.
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При лог 1 (а–в). Ле о пол до ва ка пи ја: (1а) Грб (фо то: А. Сајдл); (1б) Грб (фо то гра ме триј ски 
сни мак: Ј. Пен дић); (1в) Ра порт ни план Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве из 1780/1781. го ди не,  

де таљ (Kri eg sar chiv Wi en, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 3)
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БЕ О ГРАД СКА КА ПИ ЈА (ДО ЊА ТВР ЂА ВА)

У свом са да шњем об ли ку (то ком вре ме на до не кле из ме ње ном) и на свом 
са да шњем ме сту, Бе о град ска ка пи ја је из гра ђе на у скло пу ра до ва на про ши-
ре њу и утвр ђи ва њу фор ти фи ка ци ја До ње твр ђа ве сре ди ном XVI II ве ка а 
из ве де на је у ба рок но-кла си ци стич ком сти лу.55 Сме ште на је у ју го и сточ ном 
де лу До ње твр ђа ве, у кур ти ни ко ја по ве зу је ба сти о не Св. Фра ње и Св. Бе не-
дик та (Кар та 1, бр. 2). Ка ко све до чи Ра порт ни и про јект ни план гра ђе вин ских 
ра до ва на Пе тро ва ра дин ској твр ђа ви 1753/1754. го ди не, њенo зи да ње за по-
че то је (а мо жда и до вр ше но) 1753. го ди не.56 Де це ни ју ка сни је, на Ра порт ном 
пла ну гра ђе вин ских ра до ва 1764–1766. го ди не, при па да ла је гру пи „ста рих 
у до бром ста њу за те че нихˮ гра ђе ви на.57 Над ви ја се над ста рим друм ским 
пу тем ко ји пре ко Срем ских Кар ло ва ца спа ја Пе тро ва ра дин и Бе о град, ка ко 
се већ из ње ног име на дâ на слу ти ти.

Спо ља шња фа са да овог мо ну мен тал ног ула за у град из прав ца Бе о гра-
да сво је вр сна је по зор ни ца на ко јој су се кроз вре ме сме њи ва ле раз ли чи те 
хе рал дич ке пред ста ве, ко је су по се ти о ци ма ја сно ста вља ле до зна ња на чију 
те ри то ри ју сту па ју.

У за ба ту спо ља шње фа са де Бе о град ске ка пи је мо гу се уо чи ти ме ста на 
ко ји ма је био уси дрен „ка ме ни ре љеф са гр бом Хаб збур шке мо нар хи је”.58 
Пре ма тре нут но рас по ло жи вим по да ци ма, ни је по зна то ка ко је тај грб из гле-
дао. Ни опис, ни ја сан ли ков ни при каз гр ба ни су са чу ва ни. Ли ков ни из во ри 
с по чет ка XX ве ка пру жа ју увид у мо гу ћи из глед гр ба (Сли ка 2). На њи ма се 
на зи ре ка ме на ре љеф на пред ста ва дво гла вог ор ла са ма чем у де сној и скип-
тром у ле вој кан џи. Ре љеф за у зи ма го то во цео про стор за ба та. Дра го це ни 
де та љи ко ји би омо гу ћи ли пре ци зну иден ти фи ка ци ју гр ба на жа лост ни су 
ви дљи ви. Ни је мо гу ће утвр ди ти да ли је орао окру њен, да ли има оре о ле око 
гла ва, као ни да ли на гру ди ма но си хе рал дич ки штит. При лич но је из ве сно 
је ди но да је у за ба ту ка пи је у ви со ком ре ље фу био при ка зан цар ски орао, 
мо жда на лик ор лу са Ле о пол до ве ка пи је.

Шта се де си ло са ре ље фом цар ског ор ла са Бе о град ске ка пи је оста је не-
по зна ни ца, али би смо мо жда, уз ве ли ки опрез а на осно ву до га ђа ја ко ји су 
усле ди ли у пр вој по ло ви ни XX ве ка, мо гли то на слу ти ти.

Пред сам крај Ве ли ког ра та, ко њич ки еска дрон Ду нав ске ди ви зи је срп-
ске вој ске ушао је 9. но вем бра 1918. го ди не из Пе тро ва ра ди на у Но ви Сад, 
ко ји се до та да на ла зио под вла шћу Ау стро у гар ске мо нар хи је.59 Тач но дваде-
сет го ди на ка сни је, у при су ству др жав ног и цр кве ног вр ха и ве ли ког бро ја 

55 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин ,ˮ 807–808.
56 Бе о град ска ка пи ја је обе ле же на рим ским бро јем XL. У ле ген ди је, у окви ру До ње 

твр ђа ве (der Stadt) опи са на ре чи ма “neü zu er ba uen an ge fan ge nes Bel gra der Thorˮ а обо је на 
по пут дру гих “neü ano 1753. er ba u e tes Ma u er-Werkhˮ (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15).

57 Бе о град ска ка пи ја је обе ле же на рим ским бро јем XII. У ле ген ди је, у окви ру До ње 
твр ђа ве (der Stadt) озна че на као “Bel li gra der Thorˮ и обо је на по пут дру гих “al tes in gu ten 
Stand be fin dlic hesˮ гра ђе ви на (БМС, Пг III 16).

58 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 808.
59 Ве ли ки рат Ср би је за осло бо ђе ње и ује ди ње ње Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца 1914–1918. 

г. и до га ђа ји по из вр ше ном ује ди ње њу до де мо би ли за ци је 1920. год., Књ. 31, 1918–1919. го ди на, 
Офан зи ва. Дру ги пе ри од, Го ње ње, Тре ћа фа за – пре лаз на ших Ар ми ја пре ко Ду на ва, Са ве и 
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При лог 2 (а–б). Бе о град ска ка пи ја: (2а) Раз глед ни ца из 1904. го ди не (до ку мен та ци ја  
За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да); (2б) раз глед ни ца  

из пр вих де це ни ја XX ве ка (до ку мен та ци ја УГРИП)
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гра ђа на, све ча но је от кри ве на ма сив на брон за на спо мен-пло ча по све ће на 
овом исто риј ском тре нут ку. По ста вље на је из ме ђу кор дон ског вен ца спо ља-
шње фа са де и те ме на по лу кру жно за вр ше ног цен трал ног пор та ла Бе о град-
ске ка пи је.60 Су де ћи пре ма фо то гра фи ја ма на ко ји ма је овај до га ђај ове ко-
ве чен, а и не што доц ни јим, у за ба ту ка пи је се и та да на ла зио дво гла ви орао 
у по ле ту, до ду ше знат но дру га чи ји од цар ског (Сли ка 3). Из ли вен у ме та лу, 
мо жда нај пре брон зи, за у зи мао је ма њу по вр ши ну. Орао у кан џа ма не др жи 
ни шта. На гру ди ма ор ла је хе рал дич ки штит, а из над ор ла је кру на. Хе рал-
дич ки мо ти ви на шти ту при лич но су ја сни упр кос ни ском ква ли те ту фо то-
гра фи ја. Ви дљи ва је по де ла шти та угну тим ше вро ном, ша хи ра но по ље го ре 

Дри не и њи хо во из би ја ње на де мар ка ци о не ли ни је: вој но-ди пло мат ска ак ци ја за од ре ђи ва ње 
гра ни ца Кра ље ви не Ју го сла ви је, Глав ни ђе не рал штаб, Бе о град 1939, 116.

60 Д. Ђор ђе вић, „Но ви Сад све ча но је про сла вио два де се то го ди шњи цу ула ска по бе-
до но ске срп ске вој ске”, По ли ти ка, 10. но вем бра 1938, 9–10. До ступ но на: https://www.di gi-
tal na.nb .rs /wb /NB S/no vi ne/po li ti ka/1938/11/10#pa ge/8/mo de/1up  (при сту пље но 5. 2. 2022); Иван 
Фи ли по вић, „Ре пли ка спо мен-пло че на Бе о град ској ка пи ји Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве”, Гла сник 
Дру штва кон зер ва то ра Ср би је 38 (2014), 117. Спо мен-пло ча из ли ве на у брон зи са сто ја ла се 
из два де ла: ре ље фа са ста вље ног од две пло че и нат пи са. Укуп не ди мен зи је пло че би ле су 
306 х 186 cm. На пло чи је у ба ре ље фу при ка зан ула зак срп ске вој ске у Но ви Сад ко ју ста нов-
ни ци све ча но до че ку ју. На пло чи је ћи ри ли цом, по ред гр ба Удру же ња ре зер вних офи ци ра 
и рат ни ка, ис пи са но име ва јар ке и ке ра ми чар ке Зла те Мар ков Ба ра њи (И. Фи ли по вић, н. д., 
117–118; Вла ди мир Ми тро вић, „Кар ло Ба ра њи и Зла та Мар ков-Ба ра њи: ме ђу рат ни скулп тор-
ски опус”, Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не 32 /2019/, 94–95); Упр кос то ме, 
у ли те ра ту ри се као са рад ник при из ра ди пло че спо ми ње њен су пруг, по зна ти умет ник Карло 
Ба ра њи (И. Фи ли по вић, н. д., 117; Ђор ђе Ср бу ло вић, Из ра да и по ста вља ње ре пли ке спо мен-
-пло че по све ће не ула ску срп ске вој ске у Но ви Сад 1918, на Бе о град ској ка пи ји у Пе тро ва ра ди ну, 
За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Гра да Но вог Са да, Но ви Сад 2014, 3; Сто јан Че кић, 
„Спо мен та бла срп ским осло бо ди о ци ма на Бе о град ској ка пи ји у Пе тро ва ра ди ну”, Но вем-
бар ски да ни у Но вом Са ду 1918.: збор ник ра до ва са струч но-на уч ног ску па одр жа ног 8. но вем-
бра 2012. го ди не, Ма ло исто риј ско дру штво, Но ви Сад 2012, 156); док по је ди ни ис тра жи ва чи 
ау тор ство у пот пу но сти при пи су ју ње му (Ž. Mar ko vić, н. д., 86; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: 
Пе тро ва ра дин”, 808).

При лог 3 (а–в). Бе о град ска ка пи ја: (3а, 3б) Oт кривање спо мен-пло че 1938. го ди не (не по знат 
ау тор, при ват на ко лек ци ја); (3в) Исе чак из штам пе (По ли ти ка, 9. но вем бар 1938, стр. 9)
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ле во и у до њем по љу три зве зде у не у ре ђе ном рас по ре ду из над по лу ме се ца 
вр хо ви ма окре ну тог на ви ше. Пре ма то ме, мо же се за кљу чи ти да се у за ба ту 
Бе о град ске ка пи је у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та на ла зио грб Кра ље ви-
не СХС, од но сно Кра ље ви не Ју го сла ви је.

Пре ма Ви дов дан ском уста ву из 1921. го ди не: „Грб је Кра ље ви не Дво-
гла ви Бе ли Орао у по ле ту, на цр ве ном шти ту. Врх обе гла ве Дво гла во га Бе лог 
Ор ла сто ји Кру на Кра ље ви не. На пр си ма ор ла је штит на ко ме су гр бо ви, 
срп ски: бео крст на цр ве ном шти ту са по јед ним ог њи лом у сва ком кра ку; 
хр ват ски: штит са 25 по ља цр ве них и сре бр на стих на из ме ни це; сло ве нач ки: на 
пла во ме шти ту три злат не ше сто кра ке зве зде. Ис под то га бе ли по лу ме сец”.61 
На осно ву овог бла зо на на чи њен је ета лон пре ма ком је грб Кра ље ви не нај че шће 
при ка зи ван, ма да је у ар хи тек ту ри и ди зај ну нов ца би ло и по вре ме них од сту-
па ња.62 Орао је злат но ору жан и исто та квих но гу, је зи ка цр ве них или злат них. 
Кра љев ска кру на на ла зи се из над шти та у ко ме је орао. Штит на гру ди ма 
ор ла раз ре зан је угну тим ше вро ном са рас це пље ним гор њим де лом ка ко би 
на је ди стве ном хе рал дич ком шти ту по ља кон сти ту тив них на ро да но во ство-
ре не кра ље ви не за у зи ма ла про стор иден тич не по вр ши не. Сре бр ни крст на 
пр вом по љу шти та по ста вљен је из ме ђу че ти ри злат на ог њи ла окре ну та ка 
вер ти кал ној гре ди кр ста, а пр во по ље ша хи ра ног по ља по пра ви лу је цр ве но.63 
Пре усва ја ња Ви дов дан ског уста ва, у до њем по љу се над по лу ме се цом на ла-
зи ла са мо јед на сре бр на пе то кра ка зве зда,64 па је ја сно да је грб Кра ље ви не на 
Бе о град ску ка пи ју по ста вљен нај ра ни је у дру гој по ло ви ни 1921. го ди не.

У гор њем ле вом углу спо мен-пло че по ста вље не 1938. го ди не на ла зио 
се ба ре љеф ни грб Удру же ња ре зер вних офи ци ра и рат ни ка (Сли ка 4б), на 
чи ју је ини ци ја ти ву пло ча и по ста вље на. Грб Удру же ња са др жи дво гла вог 
ор ла исто вет ног ор лу у гр бу Кра ље ви не. На гру ди ма ор ла је штит са гр бови-
ма кон сти ту тив них на ро да, а над ње го вим гла ва ма је кру на. Орао је окру жен 
ло во ро вим вен цем. У дну вен ца је тра ка са нат пи сом „ЗА КРА ЉА И ОТАЏ-
БИ НУ” и да ту мом ства ра ња Кра ље ви не СХС 1. XII 1918. у сре ди шту нат пи са. 
Иза тра ке су два ма ча укр ште на вр хо ви ма на ви ше.65 Иден ти чан грб при су тан 
је на на слов ној стра ни ча со пи са Рат нич ки гла сник: ор ган Удру же ња ре зер вних 
офи ци ра и рат ни ка (Сли ка 4в). Ни је, да кле, реч о „др жав ном гр бу”,66 јер се 
од ње га у ва жним де та љи ма раз ли ку је.

У апри лу 1941. го ди не, сна ге на ци стич ке Не мач ке и ње них са ве зни ца 
на па ле су Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, убр зо је по ко ри ле и по том раз де ли ле њену 
те ри то ри ју. Срем са Пе тро ва ра ди ном при по јен је но во ство ре ној НДХ.67 

61 Устав Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца: од 28. ју на, 1921. год., Бе о град 1921, Оде љак 
I, Члан 2. До ступ но на http://www.ar hivyu.go v.rs /ac ti ve/sr -la tin/ho me/glav na_na vi ga ci ja/lek si kon_ 
ju go sla vi je/kon sti tu tiv ni_ak ti_ ju go sla vi je/vi dov dan ski_ustav.html (при сту пље но 8. 2. 2022).

62 Д. Ацо вић, н. д., 604, 607, 612.
63 Исто, 603–604, 609, 611–612. За ори јен та ци ју ог њи ла вид. Алек сан дар Па ла ве стра, 

Илир ски гр бов ни ци и дру ги хе рал дич ки ра до ви, За вод за уџ бе ни ке и До си је сту дио, Бе о град 
2010, 32–34.

64 Д. Ацо вић, н. д., 603–604.
65 И. Фи ли по вић, н. д., 117–119, сл. 5.
66 Упор. В. Ми тро вић, н. д., 95.
67 Đ. Ga van ski, „Si stem oku pa tor sko-kvi slin ške vla sti u Pe tro va ra di nu i ta moš nji gar ni zon 

1941–1944. go di ne”, 117.



33

Прет по ста вља се да је убр зо на кон ус по ста ве вла сти у Сре му, а ти ме и у Пе-
тро ва ра ди ну, оку па тор ски ре жим спо мен-пло чу укло нио и уни штио.68 Нај-
ве ро ват ни је је иста суд би на за де си ла и грб Кра ље ви не из за ба та, иа ко за ту 
прет по став ку тре нут но не по сто је до ка зи. Грб се у до ступ ној до ку мен та цији 
и ли те ра ту ри не по ми ње ни пре ни по сле ра та, али је ин ди ка тив но да га у 
по сле рат ном пе ри о ду не ма ни на ли ков ним из во ри ма ко ји при ка зу ју Бе о град-
ску ка пи ју. Ана лог но то ме, мо гу ће је да су не што ви ше од две де це ни је ра није 
пред став ни ци вла сти но во фор ми ра не Кра ље ви не СХС са истог ме ста укло-
ни ли цар ског ор ла.

68 Ђ. Ср бу ло вић, н. д., 3; И. Фи ли по вић, н. д., 117.

При лог 4 (а–в). (4а) Ре пли ка спо мен-пло че на Бе о град ској ка пи ји (до ку мен та ци ја За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да); (4б) Грб у углу спо мен-пло че (И. Фи ли по-

вић, н. д. 119, сл. 5); (4в) На слов на стра на Рат нич ког гла сни ка.
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При лог 5 (а–г). Грб Но вог Са да: (5а) Бе о град ска ка пи ја69; (5б) Пе чат из 1748. го ди не70;  
(5в) По штан ска мар ки ца из до ба со ци ја ли зма (при ват на ко лек ци ја); (5г) Са вре ме ни грб  

(Д. Ацо вић, н. д., 540)

На ини ци ја ти ву Ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре ши на гра да Но вог 
Са да и не ко ли ци не на ци о нал них удру же ња гра ђа на и кул тур них дру шта ва 
из ра ђе на је ре пли ка спо мен-пло че по све ће не ула ску срп ске вој ске у Но ви 
Сад 1918. го ди не (Сли ка 4а). По ста вље на је на ме сто ори ги нал не пло че и, на 
95. го ди шњи цу овог зна чај ног до га ђа ја, све ча но от кри ве на 9. но вем бра 2013. 
го ди не. Не ко ли ко да на пре по ста вља ња ре пли ке, укло њен је ка ме ни грб 

69 Из вор: https://na sle dje.go v.rs /in dex.cf m/spo me ni ci/pre gled_spo me ni ka?spo me nik_
id=43968

70 Из вор: https://www.moj no vi sad.com /moj -grad/pr vi-no vo sad ski/pr vi-gr b-no vog-sa da-tac ka-
-20-cu ve nog-pi sma-ma ri je-te re zi je-id 3406.html
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Но вог Са да (Сли ка 5а), ко ји је де це ни ја ма ста јао на ме сту спо мен-пло че и 
пре дат на чу ва ње Му зе ју гра да Но вог Са да.71

По ве љом ца ри це Ма ри је Те ре зи је, Но ви Сад је 1748. го ди не до био ста-
тус сло бод не кра љев ске ва ро ши и пра во да се слу жи гр бом. Бла зон гр ба 
пре ма пре во ду по ве ље ко ји до но си Ер дуј хе љи гла си: „на пла ву шти ту сто је 
три сре бр не, окру гле ку ле са на стре шни цом на вр ху и сре ди ни, сва ка ку ла 
за се бе од те са на ка ме на, гор ња стра на над стре шни це зуб ча ста, ка пи је за тво-
ре не а про зо ри за пу ца ње уде ше ни и отво ре ни. Сто је на оба ли Ду на ва, ко ји 
те че та ла са ју ћи се пре ко зе ле не ли ва де, по ре ђа не у ре ду јед на по ред дру ге, 
сред ња је не што ши ра и ви ша а над њом се ле пр ша та ко зва ни Но јев го луб; 
око ло пе ри фе ри је шти та иде нат пис: Si gil lum Re gi ae Li be ra e que Ci vi ta tis 
Neo plan ten sis (Пе чат кра љев ске сло бод не ва ро ши Но во га Са да)” (Сли ка 5б).72 
На кон Дру гог свет ског ра та, грб је тр пео из ве сне иде о ло шке и стил ске измене 
(Сли ка 5в–г), па је та ко сти ли зо ван до спео на Бе о град ску ка пи ју.

НО ВА КА ПИ ЈА (ДО ЊА ТВР ЂА ВА)

Но ва ка пи ја је по диг ну та у оси кур ти не ко ја у се ве ро и сточ ном де лу 
До ње твр ђа ве спа ја ба сти о не Св. Те ре зи је и Св. Фра ње, на тра си пу та ко ји је 
по ве зи вао Под гра ђе са Ма ју ром (Кар та 1, бр. 3). По пут Бе о град ске, гра ђе на 
је у ба рок но-кла си ци стич ком сти лу.73 Су де ћи пре ма Ра порт ном и про јект ном 
пла ну твр ђа ве из 1753/1754. го ди не, Бе о град ска и Но ва ка пи ја зи да не су у 
исто вре ме.74 Об но вље на је 1915. го ди не,75 а да нас се на ла зи у скло пу ка сар-
не Твр ђа ва и ни је до ступ на јав но сти.

За бат спо ља шње фа са де Но ве ка пи је ис пу њен је ре љеф ном хе рал дич-
ком ком по зи ци јом (Сли ка 6). Цен трал ни мо тив уни штен је до не пре по зна-
тљи во сти. Оште ће ње је ја сно ви дљи во на јед ној фо то гра фи ји из сре ди не 
XX ве ка (Сли ка 6а), а ве ро ват но је на ста ло на кон Пр вог свет ског ра та и 
по вла че ња ау стро у гар ских тру па. Штит је по ло жен на ло во ро ве гра не и 
рат не за ста ве, а над њим се на зи ре кру на. Ова ком по зи ци ја се сма тра гр бом 
„им пе ри је”,76 од но сно „Ау стриј ске мо нар хи је”.77 У не до стат ку са вре ме них 
исто риј ских и ли ков них из во ра, ни смо у мо гућ но сти да по ну ди мо де таљ-
ну ре кон струк ци ју овог гр ба, али са ве ли ком ве ро ват но ћом мо же мо ре ћи 
да се у сре ди шту ком по зи ци је на ла зи ла не ка ва ри јан та ау стриј ског цар ског 
ор ла.

71 Ђ. Ср бу ло вић, н. д., 2–12; И. Фи ли по вић, н. д., 117–120.
72 Мел хи ор Ер дуј хе љи, Исто ри ја Но вог Са да, Но ви Сад 1990, 172–179, 445–456.
73 С. Ба бић, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва”, 192; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра-

дин”, 808.
74 Но ва ка пи ја је обе ле же на рим ским бро јем XLI. У ле ген ди је, у окви ру До ње твр ђаве 

(der Stadt) опи са на ре чи ма “neü zu er ba uen an ge fan ge nes Neü Thor” а обо је на по пут дру гих 
“neü ano 1753. er ba u e tes Ma u er-Werkh” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15).

75 Ž. Mar ko vić, н. д., 80; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 809.
76 Ž. Mar ko vić, н. д., 80.
77 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 809.
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ЗГРА ДА ЗА ПО ВЕД НИ КА ТВР ЂА ВЕ  
(Трг Вла ди ке Ни ко ла ја 5)

У се ве ро за пад ном де лу До ње твр ђа ве, у за ле ђу ба сти о на Св. Јо зе фа, сме-
ште но је јед но од нај ста ри јих зда ња Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве – згра да за по-
вед ни штва твр ђа ве, од но сно Ге не ра лат (Кар та 1, бр. 4). Про че ље ове ба рок не 
јед но спрат ни це би ло је окре ну то ка Па рад ном пла цу (да нас Трг Вла ди ке 
Ни ко ла ја). Пред њом се пружaло дво ри ште, са бо ко ва оме ђе но по моћ ним 
објек ти ма, а иза, уз цр кву не ка да шњег фра ње вач ког са мо ста на, уре ђе ни врт. 

При лог 6 (а–б). Но ва ка пи ја: (6а) Сре ди ном XX ве ка (до ку мен та ци ја УГРИП);  
(6б) Да нас (до ку мен та ци ја За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да)
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По диг ну та је у пр вој фа зи из град ње твр ђа ве, а кон цем XVI II ве ка ре кон стру-
и са на и про ши ре на до град њом спрат ног кри ла на ис точ ној стра ни.78

Озна че на као “Go u ver ne ment”, згра да за по вед ни штва се по ја вљу је већ на 
пла ну ин же ње ра Де Вен ца из 1720. го ди не.79 На ка сни јим пла но ви ма, ис пи-
са ним не мач ким је зи ком, ова згра да се на зи ва Ге не ра лат80 или, че шће, стан 
ко ман дан та (са дво ри штем).81 Да кле, ту је осим за по вед ни штва твр ђа ве била 
и ре зи ден ци ја глав но ко ман ду ју ћег.

У сво јој Исто ри ји Сре ма и Пе тро ва ра ди на из 1820. го ди не, апо те кар 
Франц Шамс (Franz Schams) ово зда ње опи су је сле де ћим ре чи ма: „На кон 
ору жар ни це и Вој не бол ни це нај зна ме ни ти ја је но ва згра да Ге не рал не ко ман-
де. [...] Згра да ко ја се на сла ња на њу је ку ћа Ње го ве ек се лен ци је ко ман ду ју ћег 
и у по гле ду свог ен те ри је ра вр ло је скром на и не мо же се по ре ди ти са рас-
ко шним из гле дом екс те ри је ра ку ће. Шест стам бе них про сто ри ја на пр вом 
спра ту са исто то ли ко у при зе мљу за по слу гу, ни је удо бан стан за јед ног 
мар ша ла са по ро ди цом”.82 У згра ди је од 1930. до 1936. го ди не би ло се ди ште 
Ко ман де ва зду хо плов ства, а на кон Дру гог свет ског ра та по ста је део вој не 
бол ни це, да нас Вој но ме ди цин ски цен тар Но ви Сад.83

Глав на фа са да ре зи ден ци је пи ла стри ма је по де ље на у пет по ља. Три 
цен трал на по ља обра зу ју пли так ри за лит укра шен рас ко шном шту ка ту ром. 
Цен трал но по ље у оси пор та ла, из ме ђу пот кров ног вен ца и про зо ра, кра си 
сло же ни грб (Сли ка 7а) – је дан до дру гог, два овал на шти та из ме ђу два све-
жња акан ту со вог ли шћа.84 До ња по ло ви на сва ког шти та је са обе стра не 
уо кви ре на са по јед ном ло во ро вом гра ном. Иза шти то ва се ви јо ри плашт иза 
ког вр хо ви ма на ви ше из ви ру ју рат не за ста ве, ко пља и стре ле. Гр бо ви су 
шра фи ра ни.

Штит де сно је ква дри ран, у пр вом и че твр том квар ти ру на пла вом злат-
ни ше врон, у дру гом и тре ћем на сре бр ном три цр ве на сту ба. Шмит је грб пра-
вил но до вео у ве зу са јед ним од пр вих за по вед ни ка Пе тро ва ра дин ске твр-
ђа ве, цар ским ге не ра лом Ди три хом Хајн ри хом ба ро ном фон Не хемом (Di e trich 
He in rich Fre i he rr von Ne hem).85 По ро ди ца Не хем (Ne hem), тј. Не хајм (Ne he im), 
ста ра је вест фал ска пле мић ка по ро ди ца, ко ја је има ла не ко ли ко огра на ка, а 
чи је је пре зи ме у исто риј ским из во ри ма за бе ле же но у ви ше ва ри је те та. Грб 
са ре зи ден ци је ко ман дан та Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве но си ли су од 1575. го-
ди не по том ци Јо ха на фон Не хај ма од Ни дер ве ри са (Jo hann von Ne he im zu 
Ni e der wer ri es) и Елзе фон Бер штра те (El se von Ber stra te) (Сли ка 7б). Је дан од 

78 Исто, 789.
79 Г. Бу ло вић, н. д.
80 “Ge ne ra lat Ha us” (Plan 1747).
81 “Co men dan ten Hauß” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 14; БМС, Пг III 67); “Co man-

dan ten Woh nung” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15); “Co man dan ten Woh nung und Hoff” 
(KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 16); “Co man dan ten Qu ar ti er” (БМС, Пг III 16; KАW, 
In land c VII Pe ter war de in α Nr. 19); “Co man do Ha us” (KAW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 3).

82 Ф. Шамс, н. д., 73.
83 Вла ди мир Па тић, Вој но ме ди цин ски цен тар Но ви Сад: Вој на бол ни ца Пе тро ва ра дин, 

Бу дућ ност, Но ви Сад 2005, 26.
84 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 790.
85 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-

ме ни ца”, 164; Р. Шмит, „Ва ра дин”, 366.
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њих био је и за по вед ник Пе тро ва ра ди на, ба рон фон Не хем.86 За по вед ник је 
пре ми нуо 1713. го ди не. Са хра њен је у Цр кви Св. Јур ја у Пе тро ва ра ди ну а на 
ње го вој над гроб ној пло чи та ко ђе је укле сан грб по ро ди це Не хем (von Ne he im 
zu Ber stra te), али са ко ро не том на шти ту (Сли ка 7в).87

При су ство гр ба по ро ди це Не хем на про че љу згра де за по вед ни штва 
Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве ја сан је по ка за тељ да је ге не рал Не хем на ре дио 
из град њу ове јед но спрат ни це,88 те да је град ња би ла за вр ше на пре ње го ве 
смр ти. По да ци о по чет ку град ње за сад ни су по зна ти, али се по сред ним пу-
тем до не ких за кљу ча ка ипак мо же до ћи. На и ме, у Пе тро ва ра ди ну је 1702. 
го ди не спро ве де на ко ма са ци ја и уве де не су зе мљи шне књи ге. Ге не рал Не хем 
је Ко ми си ји ко ја је вр ши ла ко ма са ци ју упу тио зах тев да му се до де ли бо ља 
зе мља, јер је „био при ну ђен да вла сти тим сред стви ма са гра ди ку ћу у Бу ко-
вач кој до ли ни по што ни је од ера ра до био по треб на сред ства за по ди за ње при-
стој ног ко ман дант ског ста на по крај твр ђа ве”.89 Мо же мо, да кле, за кљу чи ти 
да град ња згра де за по вед ни штва ни је за по че та пре 1702. го ди не.

У сре бр ном по љу ле вог шти та, ис под отрг ну те нео ли ста ле гра не са три 
жи ра, три су пла ве гре де. Пре ма увре же ном ми шље њу, у пи та њу је грб Срем-
ске жу па ни је, од но сно Сре ма.90 Од овог ту ма че ња од сту па је ди но М. Кља јић, 
ко ји га при пи су је Сла во ни ји.91 Ипак, ни је све та ко јед но став но.

Краљ Вла ди слав II је Кра ље ви ни Сла во ни ји још 1496. го ди не зва нич но 
до де лио грб: у пла вом ис под злат не ше сто кра ке зве зде, при род на ку на у 
тр ку из ме ђу две сре бр не гре де, ко је пред ста вља ју ре ке Са ву и Дра ву.92 Грб 
је то ком вре ме на остао не про ме њен иа ко је по вре ме но при ка зи ван са ма њим 
ва ри ја ци ја ма.93 Да кле, са свим је ја сно да се на згра ди за по вед ни штва Пе тро-
ва ра дин ске твр ђа ве не на ла зи грб Сла во ни је.

Срем ској жу па ни ји је гр бов ни цом из 1747. го ди не, ца ри ца Ма ри ја Тере-
зи ја до де ли ла пе чат са гр бом и до зво лу за упо тре бу цр ве ног во ска, а до ку мент 
је жу па ни ји да ро ван у Ири гу у ја ну а ру на ред не го ди не.94 Пре ма Ла шов ском 
(Emi lij Las zow ski), жу па ни ја до та да ни је има ла по се бан грб ни пе чат.95 Грб на 

86 Jo hann Di e de rich von Ste i nen, Westphälische Geschic hte mit vi e len Kup fern, Bd. 3, Lem go 
1757, 907–910; Le o pold von Le de bur, Adel sle xi con der pre us sischen Mo nar chie, Band 2, L–S, Ber lin 
1856, 140–141; An ton Fah ne, Die Her ren und Fre i her ren v. Hövel, nebst Ge ne a lo gie der Fa mi lien 
ans de nen sie ihre Fra uen ge nom men. Band 1.1-2. Geschic hte der ver schi e de nen Fa mi lien von 
Hövel und von 100 Rhe i nischen, Westphälischen, Niederländischen und an de ren her vor ra gen den 
Geschlec htern, Cöln 1860, 116–117; Ernst He in rich Kneschke, Ne u es all ge me i nes De utsches 
Adels-Le xi con, Band 6, Lo e went hal – Oso row ski, Le ip zig 1865, 460.

87 J. Ma toš, н. д, 111, нап. 17; Ф. Шамс, н. д., 225; Mar ko Klja jić, Sve ti Ju raj u Pe tro va ra di nu: 
1693–2003, Ri mo ka to lič ki žup ni ured sve to ga Jur ja, Pe tro va ra din 2004, 58.

88 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-
ме ни ца”, 164.

89 С. Ра до ва но вић, н. д., 26.
90 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-

ме ни ца”, 164; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 790.
91 M. Klja jić, н. д., 58.
92 Ivan Boj ni čić Knin ski, „Gr bov ni ca kra lje vi ne ’Sla vo ni je’”, Vje snik Ar he o loš kog mu ze ja 

u Za gre bu 1/1 (1895), 14–22; Emi lij Las zow ski, Gr bo vi Ju go sla vi je, Ka va Hag d.d., Za greb 1932, 12, 
сл. 14.

93 Д. Ацо вић, н. д., 534.
94 Emi lij Las zow ski, „Gr bov ni ce hr vat skih žu pa ni ja”, Sta ri ne 30 (1902), 217, 220.
95 Исто, 212.
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При лог 7 (а–д). (7а) Сло же ни грб на згра ди за по вед ни ка твр ђа ве (до ку мен та ци ја За во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Но вог Са да); (7б) Грб по ро ди це Не хем (J. D. von Ste i nen, 
н. д., T. LIV, 6); (7в) Грб на над гроб ној пло чи Ди три ха Хајн ри ха ба ро на фон Не хема (Ф. Шамс, 

н. д., 225); (7г) и (7д) Зна ме ња на згра ди за по вед ни ка твр ђа ве (фо то: А. Сајдл)



40

пе ча ту је опи сан на сле де ћи на чин: „у шти ту пла вом окру ње ном при ка за не 
су три ре ке Ду нав, Са ва и Па кун ци јум, у на ро ду Бо сут (сва ка ко гра ни це 
Сре ма), и на зе ле ном тлу иза др ве та чем пре са ле жи је лен са злат ним тор кве-
сом око вра та, гла ве и ро го ва уз диг ну тих на трав на том тлу оме ђе ном по ме-
ну тим ре ка ма”.96 Ла шов ски је об ја вио са мо текст гр бов ни це.97 Илу стра ци ју 
до но си ка сни је, али се она у не ким де та љи ма раз ли ку је од тек ста.98 Сли чан 
грб Сре ма, из ве ден из гр ба би ску па Уј ла ки ја (Újla ki) из дру ге по ло ви не XVI 
ве ка,99 по ја вљу је се, ме ђу тим, већ у Ви те зо ви ће вој Сте ма то гра фи ји из 1701. 
го ди не.100 По де ла шти та и бо је у гр бу Сре ма из Сте ма то гра фи је до не кле 
под се ћа ју на грб са згра де за по вед ни штва Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве али ту 
све слич но сти пре ста ју. У вре ме град ње овог зда ња, Пе тро ва ра дин је био 
ко мор ски про ви зо рат ван гра ни ца тзв. Оде скал ки је вог Сре ма. У ње му је 
до ми ни ра ла вој на власт ге не ра ла Не хе ма, ко ји се че сто ме шао у ко мор ске 
над ле жно сти, а зо на ње го вог ути ца ја ши ри ла се и у Оде скал ки јев Срем.101 
Уко ли ко би смо при хва ти ли Шми то во ту ма че ње да је у ле вом шти ту при ка-
зан грб Сре ма,102 по све му су де ћи апо криф ни, ње го во при су ство на згра ди 
за по вед ни штва твр ђа ве мо жда би се мо гло по сма тра ти као од раз по ли тич ких 
те жњи ге не ра ла Не хе ма и ње го вих пре тен зи ја на власт у Сре му. Ова кав став 
је, ипак, те шко бра ни ти.

Цар ски ге не рал, ба рон Не хем био је оже њен гро фи цом не по зна тог име-
на из зна ме ни те по ро ди це Ке вен хи лер (von Ke venhüller).103 У по ро дич ном 
гр бу Ке вен хи ле ра на ла зи се злат на гра на са жи ром из ме ђу два ли ста,104 
до ду ше пот пу но дру га чи ја од гра не у гр бу на фа са ди згра де за по вед ни штва.

96 “[...] in scu to ca e ru leo co ro na to re pra e sen ta tur tres flu vii Da nu bi us, Sa vus et Pa cun ti um, 
vul go Bos zud (li mi tes nem pe Syrmii), et in so lo vi ri di po ne ar bo rem cu pres sum cer vus cu bans 
au reo tor que col lo cir cum duc tus, ca pi te et cor ni bus erec tis in so lo gra mi no so in tra dic tos flu vi os 
li mi ta ne os [...]” (Исто, 219).

97 Пре ма Ла шов ском, грб је на сли кан у гор њем ле вом углу по ве ље на пер га мен ту, ко ја 
се чу ва ла у ар хи ву Срем ске жу па ни је у Ву ко ва ру (Исто, 221). По ве ља се ви ше не на ла зи у 
Др жав ном ар хи ву у Ву ко ва ру, јер је ар хив Срем ске жу па ни је из ме ђу два свет ска ра та пре ба чен 
у Хр ват ски др жав ни ар хив (П. Елез, ви ши ар хи вист Др жав ног ар хи ва у Ву ко ва ру, лич на ко-
му ни ка ци ја, 21. сеп тем бра 2022). Ме ђу тим, по ве ље не ма ни у Хр ват ском др жав ном ар хи ву 
(М. Пај нић, на чел ни ца Од сје ка за ста ри је и вој но ар хив ско гра ди во Хр ват ског др жав ног 
ар хи ва, лич на ко му ни ка ци ја, 23. сеп тем бра 2022).

98 E. Las zow ski, Gr bo vi Ju go sla vi je, сл. 25.
99 Д. Ацо вић, н. д., 544; Géza Csergheö, Iván Nagy, Der Adel von Un garn sammt den Neben-

ländern der St. Step han skro ne, Si eb mac her’s großes und all ge me i nes Wap pen buch, Bd. 4 (Souve räne 
und Lan desfürsten), Abt. 15, T. 1, Nürn berg 1893, 691; Géza Csergheö, Wap pen buch des Adels von 
Un garn sammt den Nebenländern der St. Step hans-Kro ne. Ab bil dun gen 253–504, Si eb mac her’s 
großes und all ge me i nes Wap pen buch, Bd. 4 (Souveräne und Lan desfürsten), Abt. 15, T. 2 (Ab bil-
dun gen), Nürn berg 1894, Taf. 475.

100 Pa vao Rit ter Vi te zo vić, Stem ma to gra fia, si ve Ar mo rum Il li ri co rum de li ne a tio, de scrip tio 
et, re sti tu tio, Vi ennæ 1701, 43, 72–73. До ступ но на: https://di gi tal na.ns k.hr /pb /?ob ject=vi ew&id = 
11820&ti fy={%22pa ges%22:[1],%22vi ew%22:%22scan%22} (при сту пље но 5. 2. 2022).

101 С. Га ври ло вић, Срем од кра ја XVII до сре ди не XVI II ве ка, 21–23, 32–33, 54–57; С. 
Ра до ва но вић, н. д., 15–16, 21.

102 Р. Шмит, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва – По во дом про ши ре ња пу та Пе тро ва ра дин-Ка-
ме ни ца”, 164.

103 J. D. von Ste i nen, н. д., 909.
104 Ot to Ti tan von Hef ner, Adolf Ma xi mi li an Fer di nand Grit zner, A. M. Hil de brandt, Die 

me di a ti sier ten Fürsten geschlec hter in De utschland, Si eb mac her‘s großes und all ge me i nes Wap pen-
buch, Bd. 1 (Souveräne und Lan desfürsten), Abt. 3, T. 1. Nürn berg 1878, 17–18, Taf. 34.
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Са гле дав ши чи ње ни це ко ји ма тре нут но рас по ла же мо, пи та ње иден ти-
фи ка ци је гр ба у шти ту ле во на згра ди за по вед ни штва Пе тро ва ра дин ске 
твр ђа ве оста је без од го во ра.

Из над спрат них про зо ра боч них по ља ри за ли та згра де за по вед ни штва, 
на ла зи се по јед на ка ци га са пер ја ни цом и пла штом (сли ке 7г–д).105 Обе кациге 
су по ста вље не en fa ce. Ле ва ка ци га има три пе ра а иза пла шта, у дну, са сва-
ке стра не из ви ру је по је дан топ. Де сна ка ци га има пет пе ра и по крет ни ви зир 
а иза оште ће ног пла шта зра ка сто се ши ри хлад но оруж је – са бља, хе ле бар да 
и то бо лац са стре ла ма. Да ли су ови ре ље фи за пра во зна ме ња вој нич ких до-
стиг ну ћа ге не ра ла Не хе ма? У чин ар ти ље риј ског ге не ра ла (Feld ze ug me i ster) 
ба рон Не хем је уна пре ђен 1704. го ди не,106 а пре ма епи та фу на над гроб ном 
спо ме ни ку био је и пу ков ник пе ша диј ске ре ги мен те.107 У том слу ча ју би се 
мо гло прет по ста ви ти да је фа са да згра де за по вед ни штва до вр ше на тек на кон 
1704. го ди не.

ЗГРА ДА ШАЈ КА ШКОГ БА ТА ЉО НА (?) 
(Бе о град ска 2)

У ни зу ку ћа глав не ули це Под гра ђа, јед на од јед но спрат ни ца (Кар та 1, 
бр. 5) са чи ње на од два кри ла – се вер ног (уз глав ну ули цу) и за пад ног (дво ри-
шног) са за све де ним тре мом – ис ти че се бо га то укра ше ном фа са дом (Сли ка 
8а). На спра ту, из ме ђу пр ва два про зо ра са ле ве стра не, у по лу кру жној ни ши 
сто ји др ве на скулп ту ра Бо го ро ди це Без гре шне,108 док по вр ши ну над лу ком 
глав ног ула за у згра ду кра си ре љеф ни при каз два су о че на ла ва у сто је ћем 
ста ву (sta tant), ис пла же них је зи ка и на гла ше них кан џи. На згра ди се на вод-
но на ла зио и вр ло за ни мљив др ве ни грб, да нас из ло жен у стал ној по став ци 
Му зе ја Вој во ди не. По ста мент за ко ји се прет по ста вља да га је но сио по ста-
вљен је у оси глав ног ула зног пор та ла, на ар хи тра ву ко ји га над ви су је и 
ко ји на че о ној фа са ди згра де де ли спрат од при зе мља.109

Исто ри ја ове гра ђе ви не ни је са свим ра све тље на. У по лу кру жном за бату 
де сног про зо ра над ула зном ка пи јом ис пи сан је број 1792, уо кви рен биљ ним 
укра сом. Сма тра се да је реч о го ди ни град ње.110 Блок згра да у ком се овај 
обје кат на ла зи при ка зан је већ на пла ну твр ђа ве ин же ње ра Де Вен ца из 1720. 
го ди не, без озна ке у ле ген ди.111 На ка сни јим пла но ви ма блок је опи сан као 

105 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 790–791.
106 An to nio Schmidt-Bren ta no, Ka i ser lic he und k.k. Ge ne ra le (1618–1815), Wi en 2006, 68.
107 [...] Re gi mi nis pe de stris Co lo nel lus [...] Ф. Шамс, н. д., 225.
108 Бо го ро ди ца Без гре шна ико но граф ски је при каз дог ме Ка то лич ке цр кве о без гре-

шном за че ћу Бо го ро ди це (Wil li am Col lin ge, Hi sto ri cal dic ti o nary of Cat ho li cism, Lan ham, 
Maryland 1997, 201–202). На згра ди у Бе о град ској 2, Бо го ро ди ца Без гре шна је при ка за на у 
зре лој ба рок ној фор ми (An đel ko Ba du ri na и др., Lek si kon iko no gra fi je, li tur gi ke i sim bo li ke 
za pad nog krš ćan stva, Li ber, Krš ćan ska sa daš njost i In sti tut za po vi jest umjet no sti, Za greb 1979, 
144–145), обо ре ног по гле да, окру ње на вен цем од два на ест зве зда, са де те том у на руч ју стоји 
на по лу ме се цу и зе маљ ској ку гли ко ју је об мо та ла зми ја, ко ју де те про ба да ко пљем.

109 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 759–760.
110 Исто, 760.
111 Г. Бу ло вић, н. д.
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стам бе ни.112 Пре ма пла ну твр ђа ве из 1761. го ди не, згра да на ме сту да на шње 
Бе о град ске 2 би ла је „ста ра и у до бром ста њу за те че на”.113 Да кле, го ди на у 
за ба ту про зо ра мо жда сe од но си на вре ме ње не об но ве, ма да не тре ба ис кљу-
чи ти ни мо гућ ност да је 1792. го ди не из но ва по диг ну та на те ме љи ма ста рије 
згра де сру ше не у ме ђу вре ме ну.

Пре ма Р. Па у ло ви ћу, у овој згра ди се на ла зи ла ко ман да Шај ка шког ба та-
љо на.114 Ка да је ба та љон рас пу штен, у њој су на вод но ста но ва ли вој ни пон-
то ње ри, где им је би ла и бол ни ца.115 Ове тврд ње ни је би ло мо гу ће про ве ри ти, 
јер ау то ри ни су на ве ли из во ре по да та ка, па их за са да тре ба узе ти с ре зер вом.

Се ди ште Шај ка шког ба та љо на од фор ми ра ња 1763. до раз во ја че ња 1873. 
го ди не на ла зи ло се у Ти те лу.116 Ба та љон је био пот чи њен Ко ман ди твр ђа ве у 
Пе тро ва ра ди ну и Сла вон ско-срем ској ге не рал ној ко ман ди у Оси је ку, ко ја је 
1783. го ди не та ко ђе пре ме ште на у Пе тро ва ра дин.117 Се ди шта ових ин сти ту-
ци ја би ла су, ме ђу тим, сме ште на у соп стве ним објек ти ма. О згра ди Ко ман де 
твр ђа ве већ је би ло ре чи, а згра да Ге не рал не ко ман де на ста ла је у ње ној не по-
сред ној бли зи ни 1807. го ди не пре прав ком не ка да шње фра ње вач ке цр кве.118

Др ве ни ре љеф ни грб (сли ке 8б–в), ди мен зи ја 39 х 60 х 55 cm,119 ко ји је 
на згра ди у Бе о град ској 2 на вод но ста јао до кра ја 1944. го ди не, Па у ло вић је 
при пи сао Шај ка шком ба та љо ну.120 Ни је по зна то за што је те рат не го ди не 
грб укло њен, ни ти ко га је укло нио. Пет го ди на ка сни је про на шао га је, пре-
ма соп стве ним ре чи ма, Р. Па у ло вић и пре дао Му зе ју Вој во ди не на чу ва ње.121 
Чи та о ци ма, ме ђу тим, ни је от крио де та ље свог от кри ћа.

Тре нут но по сто је нај ма ње че ти ри раз ли чи та чи та ња гр ба са „згра де Шај-
ка шког ба та љо на”. У ру ко пи су Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, Р. Па у ло-
вић га је опи сао сле де ћим ре чи ма: „Grb ima ob lik šti ta u ko jem se na la zi šaj ka. 
Na da šaj kom le ti so kol sa gran či com lo vo ra u klju nu. He ral dič ki je grb hteo obe le-
ži ti da oš tro oko so ko lo vo pa zi na kre ta nje even tu al nog ne pri ja te lja, a gran či ca lo-
vo ra rat ne po be de Šaj ka ša.”122 Дру гом при ли ком, у Спо ме ни ци 700 го ди шњи це 
Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве Па у ло вић на во ди: „Грб има об лик шти та у ко јем 
се на ла зи ла ђа Ное над ко јом леб ди го луб др же ћи у кљу ну ма сли но ву гран-
чи цу. Ти ме се хте ла обе ле жи ти рат на и мир но доб ска слу жба шај ка ша.”123 

112 “Bur ger lic he Woh nun gen” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 14); “Plätz zu Bur ger-
lic hen Woh nun gen” (БМС, Пг III 67); “Plätz zu bur ger lic hen gebäuden” (KАW, In land c VII Pe ter-
war de in α Nr. 15); “Mit bur ger lic hen Häußern Er ba u te qu a dra ten” (KАW, In land c VII Pe ter war-
de in α Nr. 16); “Bur ger lic he Haußer” (БМС, Пг III 16; KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 19).

113 “Al tes in gut ten Standt Be fin dlic her” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 16).
114 R. Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, 94.
115 Ž. Mar ko vić, н. д., 73.
116 А. Ђу кић, н. д., 148.
117 А. Ђу кић, н. д., 171–172; J. Ma toš, н. д., 118; С. Га ври ло вић, „Гра ни чар ски вој ни кому-

ни те ти и штаб ска ме ста у Срем ској вој ној гра ни ци (XVI I I –XIX век)”, 10.
118 Ф. Шамс, н. д., 73.
119 Ве се лин ка Мар ко вић, Си ни ша Јо кић, У ср цу нам Шај ка: 250 го ди на Шај ка шког 

ба та љо на, Му зеј Вој во ди не, Но ви Сад 2014, 42.
120 R. Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, 94.
121 Исто.
122 Исто, 95.
123 Ци ти ра но пре ма В. Мар ко вић, С. Јо кић, н. д., 29. Ру ко пис Р. Па у ло ви ћа Спо ме ни ца 

700 го ди шњи це Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве тре ба ло би да се чу ва у Ру ко пи сном оде ље њу 
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Пре ма опи су у до ку мен та ци ји Му зе ја Вој во ди не, грб „има об лик шти та у 
ко јем се на ла зи пло ве ћа шај ка цр вен ка сто-сме ђе бо је. У гор њем де лу шти та 
на по сто љу сто ји га леб ко ји у кљу ну др жи ма сли но ву гран чи цу. Штит је са 

Ма ти це срп ске под сиг на ту ром М. 2374 (Исто, 52). Ме ђу тим, под том сиг на ту ром, у ин вен-
тар ној књи зи и на до ку мен ту за ве ден је са свим дру ги ру ко пис. Та ко ђе по сто ји ин вен тар на 
ли ста ру ко пи са Р. Па у ло ви ћа ко ји су при сти гли у Ма ти цу срп ску 1973. Пот пи са на је од 
стра не тро је ар хи ви ста. Она не са др жи овај ру ко пис. Ни у кар то те ци ру ко пи са по ме ну ти 
до ку мент не по сто ји ни под сво јим на зи вом, пред мет ном од ред ни цом ни ти под име ном ауто-
ра. Ове по дат ке до ку мен то вао ми је ар хи ви ста Ру ко пи сног оде ље ња МС Вла ди мир Ни ко лић 
(28. 11. 2023). 

124 Из вор: https://com mons.wi ki me dia.or g/wi ki/Ca te gory:Con tent_do na ti ons_by_Mu se um_ 
of _Voj vo di na

При лог 8 (а–в). (8а) Бе о град ска 2, Пе тро ва ра дин, глав на фа са да (фо то: А. Сајдл);  
(8б) „грб Шај ка шког ба та љо на”124 (8в) „грб Шај ка шког ба та љо на”, де таљ (фо то: А. Сајдл)
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обе стра не укра шен ло во ро вим ли шћем. У до њем де лу гр ба је нат пис PAX 
IN TER PAX EX TRA (мир из ну тра мир спо ља)”.125 Ко нач но, у мо но гра фи ји 
Шај ка шка, ср це срп ске Вој во ди не, ау то ри пи шу: „На гр бу се на ла зи шај ка на 
на бу ја лој ре ци и пти ца на по сто љу из над шти та оба ви је ног шим ши ро вим 
гра на ма. Пти ца у кљу ну др жи ло во ро ву гран чи цу, а при дну гр ба је сви так на 
ко ме на ла тин ском је зи ку пи ше: “Pax in tus, pax ex te ra est”, то јест „Мир спо ља, 
мир из ну тра” а на дну гр ба сто ји скра ће ни ца F (реч ни) R (ба та љон).”126

Већ се на пр ви по глед мо же при ме ти ти да ни је дан од по ну ђе них опи са 
ни је у пот пу но сти та чан. Склоп мо ти ва (брод ко ји из ра ста из де сне иви це шти-
та и пло ви по уз бур ка ној во ди, сте на на спрам ње га и пти ца са ма сли но вом 
гра ном у кљу ну) на го ве шта ва да се ра ди о по зна тој би блиј ској сце ни по врат-
ка го лу би це на Но је ву бар ку. Об лик пло ви ла осо бен је за при ка зе Но је ве бар-
ке у ли ков ној умет но сти127 и го во ри у при лог Па у ло ви ће вом чи та њу гр ба у 
Спо ме ни ци 700 го ди шњи це Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве. Осим то га, шај ке су, 
за раз ли ку од бро да на гр бу, би ли реч ни рат ни бро до ви сра змер но ве ли ке 
ду жи не а ма ле ши ри не и ду би не, по кре та ни ве сли ма и је дри ма.128 Ко нач но, 
ав гу стин ски ка но ник Ф. Пи ћи не ли (Phi lip po Pi ci nel li) у сво јој ен ци кло пе дији 
сим бо ла Mun dus symbo li cus, пр ви пут објављеној на ита ли јан ском је зи ку 1653. 
го ди не, пи ше ка ко је Лу кре ци је Бор са ти (Luc re ti us Bor sa ti) (пр ва по ло ви на 
XVII ве ка), про фе сор те о ло ги је из Кре мо не, у јед ном од сво јих па не ги ри ка 
об зна нио да је го лу би ца, ка да се са ма сли но вом гра ном вра ти ла на Но је ву 
бар ку, уз се бе има ла нат пис “PAX IN TUS, ET EX TRA”.129 Не ма сум ње, да кле, 
да је на гр бу за и ста при ка за на Но је ва бар ка и, спрам ње, врх пла ни не Ара рат. 
Са мим тим, пти ца ко ја др жи гра ну ма сли не (а не ло во ра!) у кљу ну ни ка ко 
не мо же би ти со ко, а ни га леб, већ са мо го луб, ко ји ни ти ле ти, ни ти леб ди, 
већ на ви се ћем фе ње ру (?) сто ји en fa ce. Го луб је мо де ло ван у три ди мен зи је 
та ко да из гр ба из ла зи ка по сма тра чу (Сли ка 8в).

По де љен у три ре да, мо то за пра во гла си: “PAX IN TUS / PAX EX TRA / 
F: R: (?)”. По след ње сло во је не ја сно (мо жда би мо гло би ти и B). С об зи ром на 
пре о ста ли део нат пи са, би ло би ло гич но да је и скра ће ни ца ко јом се нат пис 
за вр ша ва та ко ђе на ла тин ском је зи ку, ма да не би би ло из не на ђу ју ће и да је 
у пи та њу не мач ки. Ту ма че њу П. и А. Ђур ђе ва “F (реч ни) R (ба та љон)” не до-
ста је обра зло же ње,130 па ни је ја сно са ког је зи ка су ау то ри пре ве ли скра ће ницу 
и на осно ву че га су је раз ре ши ли. Ову скра ће ни цу не на ла зи мо у ау стриј ским 

125 Исто, 30.
126 Пе тар Ђур ђев, Алек сан дар Ђур ђев, Шај ка шка, ср це срп ске Вој во ди не, Ме ди ја цен-

тар „Од бра на”, Бе о град 2018, 181.
127 Gu sta ve Doré, Bi bli ja / 230 ilu stra ci ja Gu sta ve Doréa s iz va ci ma iz No vog i Sta rog za-

vje ta; pred go vor Wal te ra Dirk sa, Gra fič ki za vod Hr vat ske, Za greb 1981; Abra ham Ofir She mesh, 
“Uni corns and Flying Dra gons in No ah’s Ark: The Bi ble Story ac cor ding to Me di e val and Mo dern 
Eu ro pean Works of Art”, Ar qu i vo Ma a ra vi: Re vi sta Di gi tal de Estu dos Ju da i cos da UFM 13 (24) 
(2019), Fig. 3, Fig. 7.

128 А. Ђу кић, н. д., 202; П. Ђур ђев, А. Ђур ђев, н. д., 69, 77.
129 Phi lip po Pi ci nel li, Au gu sti no Erath, Mun dus symbo li cus, in em ble ma tum uni ver si ta te 

for ma tus, ex pli ca tus, et tam sac ris, quàm pro fa nis eru di ti o ni bus ac sen ten ti is il lu stra tus: sub mi-
ni strans ora to ri bus, pra e di ca to ri bus, aca de mi cis, po e tis &c. in nu me ra con cep tu um ar gu men ta, 
Tom 2, Co lo ni ae Agrip pi nae 1687, 148. О про фе со ру Бор са ти ју вид. Jo hann Fe lix Os sin ger, 
Bi bli ot he ca Au gu sti ni a na hi sto ri ca, crit ti ca, et cro no lo gi ca, In gol stadt-Aug sburg 1768, 148.

130 П. Ђур ђев, А. Ђур ђев, н. д., 181.
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вој ним ал ма на си ма и ше ма ти зми ма са кра ја XVI II и из XIX ве ка.131 Сло во 
F мо же озна ча ва ти ре ку и на ла тин ском (flu men, flu mi nis, n.) и на не мач ком 
(der Fluss) је зи ку. Сло во R би мо гло до ћи од ре чи „ре ги мен та (од но сно пук 
или пу ков ни ја)” ка ко на ла тин ском тог до ба132 (re gi men, re gi mi nis, n.), та ко 
и на не мач ком (das Re gi ment). Уи сти ну, сло во R у по ме ну тим ал ма на си ма и 
ше ма ти зми ма озна ча ва упра во ре ги мен ту. Ни у јед ном слу ча ју, да кле, ни је 
реч о ба та љо ну, за ко ји је у то вре ме уо би ча је на скра ће ни ца “Bat.”. По ред 
то га, по ста вља се пи та ње за што би скра ће ни ца за Шај ка шки ба та љон (нем. 
Tscha i ki sten/Cza i ki sten Ba ta il lon) би ла “F: R:”. Знат но ка сни је, то ком Дру гог 
свет ског ра та, скра ће ни це “FR” и “FB” озна ча ва ле су у не мач кој вој сци реч не 
ми но лов це (Flussräumboot), од но сно ко ман ду фло те (All ge me i ne Flot ten be fehl), 
али и твр ђав ску ре ги мен ту/ба та љон (Fe stungs Re gi ment/Ba ta il lon) и пе ша диј-
ско/из ви ђач ку ре ги мен ту/ба та љон (Füsi li er Re gi ment/Ba ta il lon).133 Иа ко је тра-
ди ци ја игра ла зна чај ну уло гу у Тре ћем рај ху, вој не скра ће ни це из тог до ба 
не мо же мо јед но став но пре не ти у про шлост, али нам оне мо гу по слу жи ти 
као илу стра ци ја ком плек сно сти про бле ма њи хо вог од го не та ња. За са да, да-
кле, ова ениг ма тич на скра ће ни ца са др ве ног гр ба из Пе тро ва ра ди на оста је 
не раз ре ше на.

Бо је на гр бу ни су са свим ја сне и пре по зна тљи ве. Бар ка је цр вен ка сто-
сме ђе бо је,134 ва ло ви под њом као да има ју пла ви ча сте вр хо ве, а из над бар ке 
се на зи ру пла ви ча сто-зе ле не мр ље. Ку гли ца на дну фе ње ра (?) је цр ве на. 
Зеленa бо ја при мет на је на го лу бу, чи је су но ге цр вен ка сте. Гра на ма сли не 
је при род на – сме ђа са зе ле ним ли сто ви ма. Зе лен је и ло во ров ве нац (а не 
шим шир!) ко ји окру жу је глав ну хе рал дич ку сли ку.

Вр ло слич на ком по зи ци ја, са не што дру га чи јим рас по ре дом еле ме на та 
и без ика квог нат пи са, чи ни де сну по ло ви ну гр ба гра ни чар ског ка пе та на 
Ђор ђа Го лу ба из Сен те, ано бли ра ног 1751. го ди не.135 Да кле, хе рал дич ка сли-
ка ко ја алу ди ра на би блиј ску при чу о по то пу не мо ра ну жно би ти у ве зи са 
Шај ка шким ба та љо ном.

Упр кос не до стат ку чвр стих до ка за и не пот пу ним опи си ма, у атри бу-
ци ју гр ба Шај ка шком ба та љо ну ни ко, ипак, ни је по сум њао.136 Шај ка шком 
ба та љо ну грб, на и ме, ни ка да ни је зва нич но до де љен.137 Не спо ми ње се у 
тек сту Ре гу ла мен та (ор га ни за ци о ног ста ту та ба та љо на) од 20. апри ла 1764. 

131 Ди ги та ли зо ва ни вој ни ал ма на си и ше ма ти зми ау стриј ског цар ства од 1792. до 1914. 
го ди не до ступ ни су на адре си https://li brary.hun ga ri ca na.hu/hu/col lec tion/au strian_sta te_ar chi ves 
_Mi li ta rAl ma nachSche ma ti smus/ (при сту пље но 5. 2. 2022).

132 Нпр. јед на од ти ту ла ге не ра ла Не хе ма, ко ман дан та Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, је 
“Re gi mi nis pe de stris Co lo nel lus”, од но сно пу ков ник пе ша диј ске ре ги мен те (Ф. Шамс, н. д., 225).

133 Tho mas Ho u li han, Kri eg sprac he: glos sary of World War II Ger man mi li tary- and pe-
riod-spe ci fic words, phra ses, and ab bre vi a ti ons for hi sto ri ans, re se ar chers and hobbyist, La ke 
Orion, Mic hi gan 2009.

134 В. Мар ко вић, С. Јо кић, н. д., 30.
135 Вик тор-Ан тон Ду и шин, Ду шан По по вић, „Пле мић ке по ро ди це”, Вој во ди на. 2, Вој-

во ди на од Ве ли ке се о бе (1690) до са бо ра у Кру ше до лу (1708), Ис то ри ско дру штво, Но ви Сад 
1940, 140, Та бе ла II; Д. Ацо вић, н. д., 422.

136 Вид.: Ž. Mar ko vić, н. д., 73; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 760; С. Слав-
нић, н. д., 53; В. Мар ко вић, С. Јо кић, н. д., 29–30; П. Ђур ђев, А. Ђур ђев, н. д., 181.

137 R. Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, 95; В. Мар ко вић, С. Јо кић, н. д., 29.
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го ди не.138 Не спо ми њу га ни исто ри ча ри ко ји су пре Па у ло ви ћа пи са ли о 
Шај ка ши ма, по пут Авра ма Ђу ки ћа (1844–1906), ау стро у гар ског ин тен дант-
ског ге не ра ла.139 „Грб ба та љо на” до са да ни је про на ђен у ње го вом се ди шту 
– Ти те лу, а не ма га ни на шај ка шким за ста ва ма.140 Ам бле ми на ка па ма ко је 
су би ле део шај ка шке уни фор ме сво де се на дво кра ко или че тво ро кра ко си-
дро, ро зе ту и цар ског ор ла.141 Оста је не ја сно да ли је Па у ло вић на осно ву свог 
ту ма че ња гр ба Ко ман ду шај ка шког ба та љо на сме стио у згра ду у Бе о град ској 
2 или је на осно ву на ма не по зна те гра ђе иден ти фи ко вао згра ду а пре ма њој 
и грб.

Да ли је Ф. Шамс имао на уму ову гра ђе ви ну (ко јој ни је по све тио до-
дат ну па жњу) ка да је ме ђу нај леп ше згра де увр стио и „ста но ве вој них слу-
жбе ни ка”, у ори ги на лу “[...] die Woh nung des com man di ren den He rrn Ge ne rals 
und die der For ti fi ca ti ons-Be am ten [...]”?142

На ме на згра де не мо же се од го нет ну ти ни на осно ву пре о ста лих укра-
са на фа са ди. Скулп ту ре Бо го ро ди це Без гре шне не мо ра ју би ти у ве зи са 
вер ским објек ти ма. Има их на тр го ви ма, али и на при ват ним ку ћа ма. У 
при зе мљу јед не та кве јед но спрат не ку ће у Ва ра жди ну на ла зи ла се апо те ка.143 
Мо тив ла ва чест је у све тов ној, али и ду хов ној умет но сти и сим бо ли ци. 
Сим бол је мо ћи и нај ви ше вла сти, сна ге, ве ли чан ства, ср ча но сти, хра бро сти, 
прав де, али и буд но сти. У хри шћан ству је, из ме ђу оста лог, сим бол вас кр се ња 
и по је ди них све та ца.144 У хе рал ди ци је пре све га кра љев ски еле мент.145 Два 
су о че на ла ва у сто је ћем ста ву над глав ним ула зом ве ро ват но игра ју уло гу 
чу ва ра, пре не го сим бо ла све тов не вла сти или ре ли гиј ског ау то ри те та.

АР СЕ НАЛ ДО ЊЕ ТВР ЂА ВЕ146 
(Бе о град ска 12)

Се вер но од са мо ста на Св. Јур ја (Кар та 1, бр. 6), на про сто ру на ста лом 
на кон ру ше ња ста рих бе де ма До ње твр ђа ве, у дру гој по ло ви ни XVI II ве ка 
са зи да на је че тво ро крил на јед но спрат ни ца са атри јум ским дво ри штем у сре-
ди ни, ко ја за у зи ма по вр ши ну це лог бло ка. На сре ди ни сва ког кри ла на ла зио 

138 А. Фо ри шко вић, н. д.
139 А. Ђу кић, н. д.
140 А. Ђу кић, н. д., 200, 203; В. Мар ко вић, С. Јо кић, н. д., 35–36.
141 А. Ђу кић, н. д., 189–201.
142 Ф. Шамс, н. д., 64, на гла сио ау тор.
143 Do ris Ba ri če vić, „Cla u di us Ka utz, ki par ka me nog spo me ni ka Bez greš nog Za če ća Ma ri-

ji na na Mar ko vu tr gu u Za gre bu”, Pe ri stil 33 (1990), 95–112; Je le na Spe vec, „Pri log is tra ži va nju 
jav ne ka me ne skulp tu re u 18. sto lje ću – ki po vi Bl. Dj. Ma ri je i sv. Jo si pa u ni ša ma pro če lja ku će 
u Gun du li će voj ul. 4”, Pe ri stil 54 (2011), 215–222.

144 Jean Che va li er и др., Rječ nik sim bo la: mi to vi, sni, obi ča ji, ge ste, ob li ci, li ko vi, bo je, bro-
je vi, Na klad ni za vod MH, Za greb 1983, 344–345; A. Ba du ri na и др., н. д., 373–374; Ja mes Hall, 
Ken neth Clark, Dic ti o nary of su bjects and symbols in art, New York – Evan ston – San Fran ci sco 
– Lon don 1974, 193; Hans Bi der man, Reč nik sim bo la, Pla to, Be o grad 2004, 197–198.

145 Д. Ацо вић, н. д., 162.
146 То ком пи са ња овог ра да за по че та је об но ва ове згра де у скло пу про јек та об но ве 

фа са да Под гра ђа Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве. Сви хе рал дич ки мо ти ви ко ји су се на ла зи ли на 
фа са ди, укло ње ни су.
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се по је дан луч но за све де ни улаз у згра ду, од но сно про лаз у атри јум. Да нас 
су са мо глав ни (се вер ни) и ис точ ни улаз-про лаз у функ ци ји, док су дру га 
два за зи да на. Ју жна фа са да (да нас у Штро сма је ро вој ули ци) де ли мич но је 
за су та по сле Дру гог свет ског ра та, ка да је из вр ше на ни ве ла ци ја те ре на због 
из ме шта ња же ле знич ке пру ге на Ва ра дин ски мост.147

Пр во бит но је про стор на ко ме је ни кла ова гра ђе ви на био на ме њен гра-
ђан ским ста но ви ма.148 Де се так го ди на ка сни је до шло је до про ме не,149 па је 
ту ипак сре ди ном сед ме де це ни је XVI II ве ка по диг ну та ору жар ни ца (ар се-
нал).150 Основ на функ ци ја згра де би ла је, да кле, др жа ње оруж ја и рат не 
опре ме, али не и је ди на. По чет ком XIX ве ка на спра ту су се на ла зи ле и 
кан це ла ри је и ста но ви за офи ци ре, али и сво је вр стан му зеј. Ка ко је у дру гој 
де це ни ји XIX ве ка за бе ле жио зна ме ни ти апо те кар Ф. Шамс: „[...] ту се још 
чу ва ју упо тре бљи ве и не у по тре бљи ве пу шке и ста ри на, а по себ но су за ни-
мљи ви тур ски ла нац ко јим је фелд мар шал лајт нант гроф Број нер био ве зан 
за др во код Цр кве Ма ри је Сне жне, као и ње гов кал пак и оклоп; азиј ски 
шти то ви од ри бље ко сти и кон ца, тур ске за ста ве, коњ ски ре по ви, пу шке, 
са бље и то бол ци за стре ле по ред вр шка стих ка ци га и ви те шких ко шу ља 
пле те них од гво зде не жи це. По ред ви ше не у по тре бљи вих за ста ва Кар ла VI 
и дру гих укра сних ко па ља, ту се на ла зе и тур ски над гроб ни спо ме ник од 
бе лог мер ме ра и ока ме ње на до ња ви ли ца сло на, ко сти жи во ти ња на ђе них 
при ко па њу бу на ра у Ми тро ви ци и по том тур ски врх ку ле из Бе о гра да од 
ба кра и по зла ћен.”151 Ла нац ко јим је гроф Број нер (Wen zel Si eg fried von Breu-
ner) био ве зан убр зо је пре нет у цар ску ору жар ни цу у Бе чу.152 Сре ди ном XIX 
ве ка у пе тро ва ра дин ској ору жар ни ци су се и да ље мо гли ви де ти не ки рат ни 
тро фе ји из бит ке код Те ки ја (1716).153 У Беч је кра јем XIX ве ка пре не та и 
ока ме ње на ви ли ца сло на, ко ју по ми ње Шамс.154 Ве ро ват но су слич ну суд-
би ну до жи ве ли и оста ли ар те фак ти. По сле Дру гог свет ског ра та згра да је 
слу жи ла као ка сар на, а ка сни је де лом и као се ди ште оп шти не Пе тро ва ра дин. 
И да ље у вла сни штву Вој ске Ср би је, по чет ком де ве де се тих го ди на XX ве ка 
пре на ме ње на је у стам бе ни про стор, ко ји је као ну жни сме штај до де љен 
при пад ни ци ма ЈНА, ка сни је Вој ске Ср би је, ра се ље ним са про сто ра бив ше 
СФР Ју го сла ви је.

Ова ба рок на гра ђе ви на не ма спољ них укра са. Јед но став ност фа са де раз-
би ја је ди но бал кон по лу кру жно за вр ше ног цен трал ног де ла, са огра дом од 

147 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 767–768.
148 “Platz zu Bur ger lic he Woh nun gen” (БМС, Пг III 67); “Plätz zu bur ger lic hen gebäuden” 

(KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 15).
149 “Platz wo hin der ma hlen das zeüghauß an ge tra gen” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α 

Nr. 16).
150 “Zum Theil di e ses Ja hr Fun dir tes, und bis un ter das Dach ge bracht, we it hers zu er ba u-

en des Ze ug hauß” (БМС, Пг III 16); “Neu er ba u tes Ze ug hauß” (KАW, In land c VII Pe ter war de in 
α Nr. 19); “Ze ug ha us” (KAW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 3).

151 Ф. Шамс, н. д., 72–73.
152 Fri e drich Ot to von Le ber, Wi en’s ka i ser lic hes Ze ug ha us zum er sten Ma le aus hi sto risch-

kri tischem Ge sichtspunk te be trac htet, für Al tert hum sfre un de und Waf fen ken ner beschri e ben, 
Le ip zig –Wi en 1846, 313–314, nr. 553.

153 Ili ja Okru gić, „Po vjest nič ke cr ti ce Sri e ma gle de nje go vi eh zna me ni to stih i u nje mu”, 
Ar kiv za po vjest ni cu Ju go sla ven sku 4 (1857), 224.

154 R. Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, 4.
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ко ва ног гво жђа, ко ји из би ја из зид ног плат на над глав ним ула зом у згра ду.155 
Ко ли ко ми је по зна то, на згра ди ар се на ла ни је би ло хе рал дич ких пред ста ва 
све до за вр шет ка Дру гог свет ског ра та. Из пе ри о да по сле рат не Ју го сла ви је 
по ти че цр на ли ме на та бла из бор не ко ми си је (Сли ка 9а) при ко ва на за фа са ду 
згра де, ле во од глав ног ула за. У вр ху та бле је, из над ви ше је зич ног нат пи са, 
бе лом бо јом ис цр тан грб На род не, ка сни је Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке Срби је, 
усво јен и хе рал дич ки не а де кват но опи сан Уста вом из 1947. го ди не: „Др жавни 
грб На род не Ре пу бли ке Ср би је прет ста вља по ље окру же но с јед не стра не 
жит ним кла сјем, а с дру ге стра не ли сна тим хра сто вим гран чи ца ма. Жит но 
кла сје и хра сто ве гран чи це по ве за не су до ле тра ком на ко јој су ис пи са не годи-
не на род них уста на ка у Ср би ји, 1804 и 1941. Из ме ђу вр хо ва жит ног кла сја и 
хра сто вих гран чи ца је пе то кра ка зве зда. У по љу из над тра ке на ла зи се сун це, 
а у сун че вом по љу део зуп ча ни ка. Над сун че вим зра ци ма је штит на ко ме су 
пра вил но рас по ре ђе на че ти ри оци ла”.156 На цр ве ном по љу шти та, об ру бље ног 
злат ним уже том, на ла зе се че ти ри сре бр на ог њи ла окре ну та ка по ду жној 
оси шти та. Ре чи ма ува же ног хе рал ди ча ра Д. Ацо ви ћа, штит је „у вр ху све-
тло пла вог овал ног по ља, ис под цр ве не пе то кра ке зве зде, а из над злат ног 
из ла зе ћег сун ца де ли мич но об ли те ри са ног (та ко ђе ’из ла зе ћим’) ме тал ним 
зуп ча ни ком; све је окру же но вен цем од злат ног жит ног кла сја и плод них 
хра сто вих гра на, уве за ног цр ве ном тра ком са сре бр ним го ди на ма по чет ка 
Пр вог срп ског устан ка и Дру гог свет ског ра та на на шем про сто ру (1804–
1941)”.157

У истом пе ри о ду на фа са ду је у ви со ком ре ље фу по ста вље но не ко ли ко 
цр ве них пе то кра ких зве зди (Сли ка 9б), пре по зна тљи вих сим бо ла ко му ни зма. 
По јед на и да ље сто ји на спо ља шњој фа са ди над ис точ ним про ла зом и у оси 
ју жне фа са де, у ни воу спра та.

На ви ја чи ФК „Вој во ди на” обе ле жи ли су глав ну фа са ду не ка да шњег 
ар се на ла зна ме њем свог оми ље ног фуд бал ског клу ба. На не ко ли ко ме ста 
спре је ви ма је по мо ћу ша бло на ис цр тан ам блем клу ба уз пот пис на ви јач ке 
гру пе на ен гле ском је зи ку, та ко ђе ис пи сан по мо ћу ша бло на (Сли ка 9в). Ам-
блем клу ба се то ком вре ме на ме њао.158 Пре ма ста ту ту клу ба усво је ном 2016. 
го ди не: „Am blem Klu ba je: cr ve no-be le bo je u ob li ku kla sič nog šti ta. Po lje je pra-
vo u ga o nog ob li ka, uo kvi re no zlat nom bo jom, di ja go nal no po de lje no, ta ko da je 
pa ra lel no sa di ja go na lom is pi san tekst ći ri lič nim pi smom, srp skim je zi kom, zlat-
nim slo vi ma na be lom po lju: FK a be lim slo vi ma na cr ve nom po lju: VOJ VO DI NA, 
a u gor njem le vom uglu je uti snu ta pla va pe to kra ka zve zda a u de snom do ljem uglu 
zlat nim slo vi ma go di na osni va nja Klu ba: 1914”.159 Са хе рал дич ке тач ке гле ди шта, 

155 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 768.
156 Устав На род не Ре пу бли ке Ср би је, Бе о град 1947, Члан 4. До ступ но на: http://www.

di gi tal na.nb .rs /vi ew/UR N:NB :RS :SD _FC D099C6011C30F87CD 32A885CD 76F01#pa ge/53/mo de/1up  
(при сту пље но 7. 5. 2022).

157 Д. Ацо вић, н. д., 616, 619.
158 Осни ва ње и исто ри ја до ступ но на: https://www.fkvoj vo di na.rs/klub/osni va nje-i-isto-

ri ja/ (при сту пље но 9. 5. 2022).
159 Sta tut i po slov nik pred lo že ni od stra ne Uprav nog od bo ra. До ступ но на: https://www.

fkvoj vo di na.rs/sta tut-i-po slov nik-pred lo ze ni-od-stra ne-uprav nog-od bo ra/ (при сту пље но 9. 5. 
2022).
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овај опис је не до ре чен и при лич но не та чан. Гра фит на згра ди ар се на ла при-
ка зу је су шти ну ам бле ма: раз ре за но бе ло и цр ве но по ље шти та са пла вом 
пе то кра ком зве здом у гор њем де сном углу. Услов но ре че но, не до ста ју име 
клу ба, го ди на осни ва ња и злат на бор ду ра. Гра фит је мо гао на ста ти и пре 
2016. го ди не, јер се пла ва пе то кра ка зве зда у гор њем де сном углу ам бле ма 
по ја вљу је већ по чет ком де ве де се тих го ди на XX ве ка.160

160 Вид.: Uwe Ze hent ner, Iden ti fi ka ti on sstif ten de Ele men te im ex-ju go sla wischen Sport: 
ei ne Analyse von Fußbal lem ble men, Graz 2015, Abb. 34; Ми ро слав Га ври ло вић, Вла ди мир То-
до ро вић, Осам де сет цр ве но-бе лих го ди на: ФК Вој во ди на 1914–1994, ФК Вој во ди на, Но ви 
Сад 1994, на слов на стра на.

При лог 9 (а–в). Бе о град ска 12, Пе тро ва ра дин: (9а) Та бла из бор не ко ми си је  
(фо то: А. Сајдл); (9б) Ис точ ни улаз у атри јум (фо то: А. Сајдл);  

(9в) Грб ФК Вој во ди на на глав ној фа са ди (фо то А. Сајдл)
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СА МО СТАН СВ. ЈУР ЈА 
(Штро сма је ро ва 20)

У ју го и сточ ном углу Под гра ђа, под но се вер ног бе де ма Гор ње твр ђа ве, 
зу бу вре ме на одо ле ва ба рок ни са мо стан ски ком плекс Св. Јур ја (Кар та 1, бр. 7). 
Ори јен ти сан при бли жно у прав цу се вер –југ (са око 15 сте пе ни од сту па ња 
ка ис то ку), чи не га цр ква и ко на ци при зи да ни уз ње ну ис точ ну стра ну. Три 
ма сив на пра во у га о на кри ла за јед но са цр квом фор ми ра ју че тво ро стра ни 
атри јум не пра вил ног об ли ка. Ко на ци има ју и че твр то, за пад но кри ло у ви ду 
тре ма са сте пе ни штем и две ма ње про сто ри је, али оно је укло пље но у ис точ-
ну фа са ду цр кве. При лаз цр кви и са мо ста ну је са се ве ра, из Штро сма је ро ве 
ули це, а на за пад ну фа са ду цр кве на сла ња се сте пе ни ште ко је во ди у Гор њу 
твр ђа ву.161

Са мо стан ски ком плекс по ди гли су при пад ни ци ре да Дру жбе Ису со ве, 
од но сно ису сов ци или је зу и ти, ко је је у Пе тро ва ра дин 1693. го ди не до вео 
кар ди нал гроф Ле о полд Ко ло нић (Le o pold Karl von Kol lo nitsch).162

Вре ме из град ње Цр кве по све ће не Св. Јур ју ни је са свим по у зда но утвр-
ђе но. У вре ме до ла ска је зу и та, у До њој твр ђа ви ни је по сто ја ла ни ка пе ла, ни 
цр ква, а у слу жбе ном ше ма ти зму за 1696. го ди ну се на во ди да по сто ји на да 
„da će ove go di ne car po di ći cr kvu, gdje će se mo ći pro po vi jed dr ža ti”,163 што је, 
да кле, ter mi nus post qu em за по че так гра ђе вин ских ра до ва. Уко ли ко се на гра-
ди ли шту ни је још увек „за хук та но ра ди ло”, ка ко то ми сли Ма тош,164 при-
пре ме су 1699. го ди не већ уве ли ко би ле у то ку, јер је град ња ове бо го мо ље, 
или бар пр ва фа за град ње, би ла за вр ше на до 1701. го ди не.165 У цр кви је те 
го ди не све ча но про сла вљен дан Св. Иг на ци ја (Ig na ti us de Loyola), осни ва ча 
је зу ит ског ре да.166 Цр ква је по све ће на 1714. го ди не.167

Ко на ци су та ко ђе гра ђе ни у ета па ма. До 1720. го ди не по сто ја ло је са мо 
се вер но кри ло ко на ка, а град ња пре о ста лог де ла ком плек са за вр ше на је 1734. 
го ди не,168 што по твр ђу ју и пла но ви Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве из 1720.169 и 
1739. го ди не.170

161 Ро берт Па у ло вић, Ми ло је Ми ло ше вић, „Са мо стан све тог Јур ја у Пе тро ва ра ди ну”, 
Гра ђа за про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не 3 (1959), 22–25, сл. 4–7; С. Ба бић, „Ка та-
лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 801, 803–806.

162 Jo sip Pre dra go vić, „Isu sov ci u Pe tro va ra di nu”, Vre la i pri no si: Zbor nik za po vi jest isuso-
vač ko ga re da u hr vat skim kra je vi ma 9 (1939), 3–4.

163 Исто, 5, на гла сио ау тор.
164 J. Ma toš, н. д., 112, нап. 21.
165 J. Pre dra go vić, н. д., 7; J. Ma toš, н. д., 112, нап. 21; Du brav ka Đu ka no vić, “Ori gin of 

ar chi tec tu ral forms of the Pe tro va ra din St Ge or ge’s for mer Je su it church”, Pro stor: znan stve ni 
ča so pis za ar hi tek tu ru i ur ba ni zam 22/2 (48) (2014), 242. Пи шу ћи о исто ри ја ту са мо ста на Св. 
Јур ја, Р. Па у ло вић на во ди да је зи да ње цр кве за по че то тек 1701. го ди не (Р. Па у ло вић, М. Ми-
ло ше вић, н. д., 21). Уз при мед бу да је Па у ло вић пре у зео и по гре шно про ту ма чио по дат ке од 
Пре дра го ви ћа, ког ни је ци ти рао, Ј. Ма тош је убе дљи во по ка зао да је град ња цр кве по че ла 
ра ни је, а до вр ше на 1701. го ди не (J. Ma toš, н. д., 112, нап. 21).

166 J. Ma toš, н. д., 112, нап. 21.
167 J. Pre dra go vić, н. д., 9; J. Ma toš, н. д., 112, нап. 21; D. Đu ka no vić, н. д., 242.
168 J. Pre dra go vić, н. д., 21.
169 Г. Бу ло вић, н. д.
170 С. Ба бић, „Пе тро ва ра дин ска твр ђа ва”, 182, сл. 8.
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У оси из над дво крил ног пе шач ког ула за у са мо стан, у по лу кру жној ни ши 
на пр вом спра ту, сто ји ка ме на фи гу ра Св. Иг на ци ја Ло јо ле, са отво ре ном књи-
гом у јед ној ру ци, и дру гом ко ја ука зу је на мо то је зу и та ис пи сан на стра ни-
ца ма књи ге у ви ду ини ци ја ла “AMDG” (Ad Ma i o rem Dei Glo ri am) (Сли ка 
10а).171 Раз ре ше њем хро но гра ма у под нож ју ста туе до би ја се го ди на у ко јој је 

171 J. Pre dra go vić, н. д., 21; С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 805.

При лог 10 (а–в). Са мо стан Св. Јур ја: (10а) Ста туа Иг на ци ја Ло јо ле (фо то А. Сајдл);  
(10б) Ба рок ни оку лус са мо но гра мом (фо то А. Сајдл); (10в) Спо мен-пло ча кра љу То ми сла ву  

(фо то А. Сајдл)
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за вр ше на град ња са мо ста на – 1734.172 Над гла вом Св. Иг на ци ја леб ди ам блем 
– на ди ску са на гла ше ним зра ци ма, два стре ли ча ста и јед ним ва ло ви тим наиз-
ме нич но, из над ср ца у вр ху про бо де ног три ма кли но ви ма, хри сто грам од лати-
нич них сло ва IHS са кр стом ко ји из ра ста из по преч не гре де сло ва Н (Сли ка 10а). 
Реч је о ам бле му ре да Дру жбе Ису со ве.173 Сли чан хри сто грам укло пљен је и у 
цен трал ни део ба рок не ре шет ке ко ја за тва ра оку лус из ме ђу вр ха ула зног пор-
та ла и ни ше са ста ту ом Св. Иг на ци ја (Сли ка 10б). Не по сред но ис под по преч не 
гре де сло ва Н уо ча ва ју се три кли на, ко ја у овом слу ча ју не про ба да ју ср це већ 
из ра ста ју из кри на. Кли но ви су сим бол Хри сто вог му че ња и стра да ња, а ср це 
про бо де но три ма кли но ви ма пред ста вља Ср це Ису со во – сим бол Хри сто ве 
љу ба ви и жр тве.174 С дру ге стра не, крин је сим бол чи сто ће, али и Бо го ро ди це.175

У Пе тро ва ра ди ну је 11. ок то бра 1925. го ди не све ча но про сла вље на хи-
ља ду го ди шњи ца кру ни са ња пр вог хр ват ског кра ља То ми сла ва. Том при ли-
ком је на глав ну фа са ду Цр кве Св. Јур ја, ис под ста туе Св. Фра ње Кса вер ског 
(Fran ci scus Xa ve ri us), су о сни ва ча је зу ит ског ре да, по ста вље на спо мен-пло ча 
(Сли ка 10в) ко ју су гра ђа ни Пе тро ва ра ди на по све ти ли кра љу То ми сла ву.176

Сре ди шњи део спо мен-пло че за у зи ма грб Тро јед не Кра ље ви не, од но сно 
сје ди ње ни грб Кра љев ста ва Дал ма ци је, Хр ват ске и Сла во ни је. Штит је раз-
де љен, гор ње по ље је рас це пље но, у де сном по љу су три кру ни са не ле о пар-
до ве гла ве (2 + 1) (грб Дал ма ци је), ле во по ље је ша хи ра но (грб Хр ват ске). У 
до њем по љу, ис под ше сто кра ке зве зде при род на ку на у тр ку из ме ђу две та ла-
са сте гре де (грб Сла во ни је). Штит је уо кви рен са де сне стра не хра сто вом, а са 
ле ве ма сли но вом гра ном. Над шти том је плашт. У дну де сно је го ди на кру-
ни са ња кра ља То ми сла ва (925) а ле во је хи ља ду го ди шњи ца тог исто риј ског 
до га ђа ја (1925).

Сје ди ње ни грб Кра љев ста ва Дал ма ци је, Хр ват ске и Сла во ни је пр ви пут 
се по ја вљу је у јед ној гр бов ни ци с по чет ка XVII ве ка. То ком на ред на два 
сто ле ћа је при су тан на за ста ва ма и пор тре ти ма хр ват ских ба но ва, да би 1868. 
го ди не од лу ком Хр ват ског са бо ра био оза ко њен. У слу жбе ној упо тре би 
остао је до 1918. го ди не.177 При мер из Пе тро ва ра ди на по ка зу је да је не зва-
нич но ко ри шћен и у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та.

БИ СКУП СКА РЕ ЗИ ДЕН ЦИ ЈА 
(Ли син ског 2)

Ста ра Срем ска би ску пи ја уга ше на је то ком тур ских осва ја ња 1521–1526. 
го ди не. За вре ме осман ске оку па ци је Сре ма, би ску пи су и да ље би ли име-

172 J. Pre dra go vić, н. д., 21.
173 Ma ri ja Mir ko vić, „Sv. Ig na ci je Loyol ski u hr vat skoj iko no gra fi ji”, Ob no vlje ni ži vot: ča-

so pis za fi lo zo fi ju i re li gij ske zna no sti 49/2 (1994), 218–219; Д. Ацо вић, н. д., 323; Tho mas Wor-
ce ster (ed.), The Cam brid ge Encyclo pe dia of the Je su its, Cam brid ge – New York 2017, 377–378.

174 A. Ba du ri na и др., н. д., 187, 542–543.
175 Исто, 387–388.
176 M. Klja jić, н. д., 15.
177 Nik ša Stan čić, Du brav ka Pe ić Čal da ro vić, „Pr vi sje di nje ni grb Kra ljev sta va Dal ma ci je, 

Hr vat ske i Sla vo ni je iz 1610. go di ne”, Rad Hr vat ske aka de mi je zna no sti i umjet no sti. Raz red za 
druš tve ne zna no sti 516=50 (2013), 71–93.
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но ва ни, али ни су бо ра ви ли на про сто ру сво је ди је це зе. Иа ко је Срем ска 
би ску пи ја об но вље на 1697. го ди не, пр ви би скуп ко ји је за пра во бо ра вио на 
ње ном про сто ру био је Ла ди слав Се ре њи (László József Szörényi).178 За срем-
ског би ску па име но ван je 1733. го ди не. Ње го во име но ва ње по твр ђе но је не-
пу них го ди ну да на ка сни је, а у Срем је до шао 1735. го ди не. У по чет ку је бо-
ра вио на по се ду срем ског би ску па код По же ге (Сла вон ске), а од 1736. до 1746. 
го ди не у Ило ку.179 Се ре њи је соп стве ним нов цем 1743. го ди не ку пио јед но-
спрат ни цу у Пе тро ва ра ди ну,180 адап ти рао је у би скуп ску ре зи ден ци ју са ора-
то ри ју мом,181 и у њу се 1746. го ди не и усе лио.182 Са по ло жа ја би ску па сво је-
вољ но се по ву као 1749. го ди не и од се лио у Њи тру, где је три го ди не ка сни је 
пре ми нуо.183

Згра да у ко јој је не ка да би ла би скуп ска ре зи ден ци ја и да ље по сто ји. На-
ла зи се у Под гра ђу Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, на углу ули ца Бе о град ске и 
Ли син ског (Kарта 1, бр. 8). Блок згра да чи ји је са став ни део, уцр тан је већ на 
пла ну твр ђа ве из 1720. го ди не, ма да без по себ не озна ке.184 На ка сни јим пла-
но ви ма сва че ти ри бло ка гра ђе ви на на угло ви ма ули ца Бе о град ске и Ли син ског 
озна че на су вр ло јед но став но – као ста но ви тј. ку ће гра ђа на.185 На пла ну из 
1761. го ди не, би скуп ска ре зи ден ци ја је уз све га не ко ли ко дру гих гра ђе ви на у 
тим стам бе ним бло ко ви ма озна че на као „ста ра и у до бром ста њу за те че на”,186 
ве ро ват но за хва љу ју ћи об но ви би ску па Се ре њи ја. Чи ни се да је зда ње из но-
ва те мељ но ре кон стру и са но кра јем XIX или по чет ком XX ве ка.187

Ста ра би скуп ска ре зи ден ци ја са сто ји се од че ти ри кри ла ко ја фор ми-
ра ју атри јум ско дво ри ште. Уз са му иви цу фа са де у Бе о град ској ули ци, на 
углу са ули цом Ли син ског, из над кор дон ског вен ца на ла зи се де ли мич но оште-
ћен, пла стич но из ве ден грб (Сли ка 11а).188 У сто пи шти та ко ро нет из ког из-
ра ста ви тез у окло пу са шле мом на гла ви, у по диг ну тој де сни ци др жи ко пље 
на чи ји врх је на би је на кон тур ни ра на од се че на тур ска гла ва са тур ба ном, у 
ша ци ле ви це осло ње не о бок др жи ве нац окре нут спо ља. У гор њем де сном 

178 K. Mi tro vić, н. д., 71–106, 128, 130.
179 Stje pan Sr šan, „Pred go vor pre vo di o ca”, Opis Sri je ma, Kul tur no in for ma tiv ni cen tar Pri-

vla či ca, Pri vla ka 1989, 10–11.
180 L. Kis-Szőrenyi, н. д., 73.
181 Улаз у ора то ри јум по све ћен Св. Пе тру на ла зио се на углу Бе о град ске ули це. Нa 

ка ме ном до врат ку уре зан је нат пис “Sa cel lum San cti Pe tri Apost”. Нат пис ни је био ви дљив 
до 2018. го ди не ка да је от кри вен при ли ком ра до ва из вр ше них у скло пу про јек та об но ве 
фа са да Под гра ђа Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве.

182 R. Pa u lo vić, Pe tro va ra din ska tvr đa va kroz ve ko ve, 125.
183 S. Sr šan, н. д., 12.
184 Г. Бу ло вић, н. д.
185 “Bur ger lic he Woh nun gen” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 14); “Plätz zu Bur ger-

lic hen Woh nun gen” (БМС, Пг III 67); “Plätz zu bur ger lic hen gebäuden” (KАW, In land c VII 
Pe ter war de in α Nr. 15); “Mit bur ger lic hen Häußern Er ba u te qu a dra ten” (KАW, In land c VII Pe-
ter war de in α Nr. 16); “Bur ger lic he Haußer” (БМС, Пг III 16; KАW, In land c VII Pe ter war de in α 
Nr. 19).

186 “Al tes in gut ten Standt Be fin dlic her” (KАW, In land c VII Pe ter war de in α Nr. 16).
187 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 775.
188 Исто. Мо гу ће је да је грб са свог пр во бит ног ме ста из ме штен при ли ком ре кон струк-

ци је ре зи ден ци је (Pe tro va ra din ska tvr đa va: objek ti pod gra đa: do ku men ta ci o na osno va DUP-a 
Pe tro va ra din ske tvr đa ve, No vi Sad, 365).
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углу шти та је ше сто кра ка зве зда, у гор њем ле вом кон тур ни ра ни по лу ме сец. 
На гор њем обо ду шти та ви дљи ви су би скуп ска ми тра и врх би скуп ског шта-
па. Из над све га је би скуп ски ше шир са по шест ки ћан ки на гај та ни ма. Штит 
је са обе стра не укра шен фло рал ним во лу та ма. Део гр ба из ме ђу шти та и 
би скуп ског ше ши ра, међ ми тром и вр хом би скуп ског шта па, де ли мич но је 
оште ћен. Су де ћи пре ма слич ном гр бу би ску па Се ре њи ја (Сли ка 11в) пла-
стич но из ве де ном у за ба ту јед не од ће ли ја ка мал до ли јан ског ма на сти ра у 
се лу Мајк (Majk) у Ма ђар ској,189 то ме сто је за у зи ма ла ка ци га са ре шет ка-
стим ви зи ром и ко ро не том. Ову прет по став ку осна жу ју фо то гра фи је гр ба 
пре ре ста у ра ци је на ко ји ма се на зи ру ре шет ке ка ци ге и обри си ко ро не та 
(Сли ка 11б). Грб уо кви ру је овал на тра ка у ко ју су уре за ни име и ти ту ла би-
ску па Се ре њи ја. У гор њој по ло ви ни тра ке ис пи са но је LA DI SLAVS SZO-
RENYI, а у до њој EPPVS SI [R MI EN SIS]. Овал је упи сан у пра во у га о ник у 
чи јим су угло ви ма на вод но би ле ци фре 1, 7 и 4, док ци фра у до њем ле вом углу 
не до ста је.190 Да нас је ви дљи ва са мо ци фра 4 у до њем де сном углу. Про чи-
та не ре дом, ове ци фре ве ро ват но да ју го ди ну об но ве гра ђе ви не за по тре бе 
би ску па Се ре њи ја, па би че твр та ци фра мо гла би ти у ра спо ну од 3 до 6. Се-
ти мо се да је би скуп ку ћу ку пио 1743, а у њу се усе лио 1746. го ди не. Пре 
oбнове фа са де 2017. го ди не, ве ћи део гр ба био је цр вен ка сто-бра он (Сли ка 
11б), а ко ро нет и гор њи де сни угао шти та злат но обо јен.191 По ље шти та у 
гр бу по ро ди це Се ре њи фон Киш-Се ре њи је пла во, по лу ме сец сре брн, а ве нац 
у ле вој ша ци зе лен. Уи сти ну, грб има злат не ли ко ве по пут ко ро не та и ше-
сто кра ке зве зде, чи ја бо ја на фа са ди ни је очу ва на.192 Грб би ску па Се ре њи ја 
нај ве ро ват ни је је обо јен то ком об но ве згра де кра јем XIX или по чет ком XX 
ве ка, а мо жда и ка сни је. Хе рал дич ка пра ви ла су при том пот пу но за не ма ре-
на, као и пра ве бо је и ме та ли гр ба по ро ди це Се ре њи фон Киш-Се ре њи, што 
не чу ди ако се у об зир узме вре мен ски от клон.

По ред бо ја, у гр бу би ску па Се ре њи ја из Пе тро ва ра ди на и ма на сти ра 
Мајк по сто је још не ко ли ке раз ли ке у од но су на по ро дич ни грб об ја вљен у 
збор ни ку гр бо ва угар ског плем ства (Сли ка 11г), где ви тез у де сни ци не др жи 
ко пље већ за ма ху је кри во ши јом злат ног бал ча ка, а од се че на тур ска гла ва 
на би је на на кри во ши ју ни је кон тур ни ра на.193

189 Ба рок ни ма на стир у се лу Мајк осно вао је 1733. го ди не гроф Јо жеф Естер ха зи (József 
Esterházy). Гра ђен је у три фа зе све до 1770. го ди не. Би скуп Се ре њи је по ди гао ће ли ју чи ју 
фа са ду кра си ње гов грб (János We isz 1999, “A maj ki ka mal du li re me teség történe te”, Majk és 
Gros bo is (Ka mal du li szer ze te sek, Rákóczi és az Esterházyak), Oroszlány város Önkormányza ta, 
Orosziány 1999, 123, 125; Péter Far baky, “A ka mal du li re me te-sége k a ba rokk ko ri Magyarországon”, 
“Ez világ, mint egy kert...” Tanulmányok Ga la vics Géza tis zte letére, MTA Művészettörténe ti 
Kutatóintézet-Gon do lat, Bu da pest 2010, 597–608.

190 С. Ба бић, „Ка та лог обје ка та: Пе тро ва ра дин”, 776.
191 Исто.
192 G. Csergheö, I. Nagy, н. д., 644; G. Csergheö, н. д., Taf. 451.
193 Исто; Исто.
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При лог 11 (а–г). Грб би ску па Се ре њи Ла ди сла ва: (11а) Угао Бе о град ске и Ли син ског  
(фо то А. Сајдл); (11б) Угао Бе о град ске и Ли син ског пре об но ве фа са де (С. Ба бић, Ка та лог  

обје ка та: Пе тро ва ра дин, 776); (11в) Ма на стир Мајк, Ма ђар ска194; (11г) Грб по ро ди це  
Се ре њи (G. Csergheö, н. д., T. 451)

194 Из вор: http://reg mult.blog spot.com/2019/05/a-ne ma-ba ra tok-ma gyar -ki ralysa g.html
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ЗА КЉУ ЧАК

Од пр вих го ди на град ње да на шње Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве кон цем 
XVII и по чет ком XVI II ве ка, па све до са вре ме ног до ба, ам бле ми, хе рал дич ка 
зна ме ња и гр бо ви кра си ли су и ру жи ли (у слу ча ју на ви јач ких гра фи та) фа-
са де раз ли чи тих зда ња и обје ка та у ње ном скло пу, пре но се ћи по ру ке по сма-
тра чи ма, жи те љи ма и по се ти о ци ма овог ве ли чан стве ног утвр ђе ња.

У пр ве де це ни је XVI II ве ка се са по уз да њем мо гу сме сти ти ам бле ми 
Дру жбе Ису со ве на је зу ит ском са мо ста ну и сло же ни грб на згра ди за по вед-
ни штва Твр ђа ве, са чи њен од гр ба по ро ди це Не хем и јед ног за са да не по зна тог 
гр ба. Цар ски ор ло ви су на Ле о пол до ву, Бе о град ску и (нај ве ро ват ни је) Но ву 
ка пи ју сле те ли не што ка сни је, сре ди ном, од но сно у дру гој по ло ви ни XVI II 
ве ка, у скло пу оп се жних ра до ва на про ши ри ва њу и об на вља њу фор ти фи каци-
ја Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве, та да већ у чвр стом за гр ља ју цар ства као јед не 
од кључ них та ча ка од бра не ње го ве ју жне гра ни це. При бли жно у исто вре ме, 
у Под гра ђе се до се лио срем ски би скуп Ла ди слав Се ре њи, па се на фа са ди 
зда ња пре и на че ног у би скуп ску ре зи ден ци ју на шао ње гов грб. Све га пар 
ко ра ка да ље ка Ду на ву на ла зи се за го нет на гра ђе ви на на ко јој се на вод но 
на ла зио „грб Шај ка шког ба та љо на”. Вре ме град ње и пр во бит ну на ме ну ове 
јед но спрат ни це рас ко шне фа са де и да ље пре кри ва ма гло ви ти вео про шло-
сти, па та ко ни атри бу ци ја гр ба овим пре ка ље ним гра ни ча ри ма ни је са свим 
по у зда на, као ни осно ве на ко ји ма та атри бу ци ја по чи ва.

По окон ча њу Пр вог свет ског ра та, Пе тро ва ра дин по ста је са став ни део 
Кра ље ви не СХС, од но сно Ју го сла ви је. Ка ме ног цар ског ор ла у за ба ту Бе о град-
ске ка пи је на кон 1921. го ди не сме њу је брон за ни (?) орао но во ство ре не Краље-
ви не. Шта се де си ло са ње го вим ка ме ним прет ход ни ком ни је нам по зна то, 
али је нај ве ро ват ни је уни штен. Слич ну суд би ну до жи ве ли су и ор ло ви над 
Ле о пол до вом и Но вом ка пи јом. Тра го ви оби ја ња ка ме них ре ље фа вр ло су 
ја сни. Иа ко ни је за бе ле же но ка да су ови гр бо ви де ва сти ра ни, сам чин dam-
na tio me mo ri ae ука зу је на пе ри од не по сред но по за вр шет ку Ве ли ког ра та.

Но ва ка пи ја, ди мен зи ја ма мо ну мен тал ни ја и хе рал дич ки рас ко шни ја 
од Бе о град ске, у вре ме град ње би ла је, чи ни се, глав ни улаз у Под гра ђе из 
пе тро ва ра дин ског ма ју ра. По за вр шет ку Пр вог свет ског ра та, Бе о град ска 
ка пи ја по ста је глав на спо на пре ко ко је се из прав ца Бе о гра да ула зи у Под-
гра ђе и да ље у Но ви Сад. Но ва ка пи ја је по ста ла вој ни за ро бље ник, грб у 
ње ном за ба ту је уни штен и ни ка да ни је об но вљен, ни ти се на ње го вом ме сту 
на шао не ки но ви. С дру ге стра не, над лу ком глав ног пор та ла Бе о град ске 
ка пи је и да ље се сме њу ју хе рал дич ки сим бо ли и спо мен-обе леж ја.

На че о ну фа са ду са мо стан ске Цр кве Св. Јур ја, гра ђа ни Пе тро ва ра ди на 
су 1925. го ди не по ста ви ли спо мен-пло чу по све ће ну хи ља ди тој го ди шњи ци 
кру ни са ња пр вог хр ват ског кра ља То ми сла ва. У сре ди ни пло че при ка зан је 
грб Тро јед не Кра ље ви не, од но сно сје ди ње ни грб Кра љев ста ва Дал ма ци је, 
Хр ват ске и Сла во ни је, ко ји је из зва нич не упо тре бе иза шао се дам го ди на 
ра ни је. Три на ест го ди на ка сни је, уз бла го слов др жав ног и цр кве ног вр ха, на 
Бе о град ску ка пи ју је под гр бом Кра ље ви не Ју го сла ви је по ста вље на спо мен-
-пло ча ко јом се обе ле жа ва по све дру га чи ји исто риј ски тре ну так – ула зак 
по бед нич ке срп ске вој ске у Но ви Сад у но вем бру 1918. го ди не. У углу пло че 
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при ка зан је грб Удру же ња ре зер вних офи ци ра и рат ни ка, на чи ју је ини ци-
ја ти ву пло ча по ста вље на. Две спо мен-пло че и гр бо ви на њи ма осли ка ва ју 
ду ал ност из ме ђу зва нич не, др жав не иде о ло ги је и сен ти мен та ло кал ног ста-
нов ни штва у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та.

На по чет ку Дру гог свет ског ра та, оку па тор ски ре жим НДХ уни шта ва 
спо мен-пло чу на Бе о град ској ка пи ји, а ве ро ват но и грб Кра ље ви не над њом. 
У по сле рат ном пе ри о ду на ме сто уни ште не спо мен-пло че по ста вљен је ка-
ме ни грб гра да Но вог Са да. Не та ко дав но и он је оти шао у исто ри ју. Пре дат 
је на чу ва ње Му зе ју гра да Но вог Са да, а за ме ни ла га је ко пи ја спо мен-пло че 
из 1938. го ди не. Со ци ја ли стич ко до ба оста ви ло је тра га на не ка да шњем арсе-
на лу До ње твр ђа ве, ко ји је у по сле рат ној Ју го сла ви ји слу жио де лом као 
ка сар на а де лом као се ди ште оп шти не. По крај глав ног ула за у згра ду на ла-
зи ла се пло ча са гр бом На род не, ка сни је Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке Ср би је, 
а на ис точ ној и ју жној спо ља шњој фа са ди по јед на цр ве на пе то кра ка зве зда. 
По след њих го ди на ар се нал се на шао на ме ти на ви ја ча фуд бал ског клу ба 
Вој во ди на, ко ји су глав ну фа са ду „укра си ли” ам бле мом свог оми ље ног клуба 
ис цр та ним по мо ћу спре је ва и ша бло на.
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SUM MARY: Sin ce the first years of the Pe tro va ra din for tress’ con struc tion, he ral dic 
ima ges ha ve de co ra ted the façades of its va ri o us struc tu res, com mu ni ca ting to its in ha bi tants, 
vi si tors and ob ser vers. The key symbols we re re mo ved, de stroyed , or re pla ced with mo re 
ap pro pri a te ones, in ac cor dan ce with the hi sto ri cal cir cum stan ces. The ear li est he ral dic ima-
ges da ted to the first de ca des of the 18th cen tury are the Je su it em blems on the mo na stery of 
St. Ge or ge and a com po si te co at of arms on the for tress com man der’s re si den ce, con si sting 
of the co at of arms of the Ne he im zu Ber stra te fa mily and of one unk nown co at of arms. Do-
u ble-he a ded Im pe rial ea gles lan ded on three newly bu ilt fo tress ga tes in the mid dle and the 
se cond half of the 18th cen tury. The co at of arms on the for mer bis hop’s re si den ce be longs to 
the sa me ti me pe riod. The wo o den co at of arms from the bu il ding at 2 Be o grad ska Stre et, on 
a lo o se fo un da tion at tri bu ted to the Cza i ki sten Bat ta lion, was di scus sed in de tail but re ma ins 
unk nown. Bet we en the two World Wars, the Ime prial ea gles on New and Le o pold’s ga tes 
we re de stroyed , and the one on the Bel gra de ga te was re pla ced by the co at of arms of the 
King dom of Yugo sla via. A me mo rial pla que was pla ced on the front façade of both the church 
of St. Ge or ge and the Bel gra de ga te: the first with the co at of arms of the Tri u ne King dom 
de di ca ted to the co ro na tion of the first Cro a tian king; the se cond con ta i ning the co at of arms 
of the So ci ety of the Re ser ve Of fi cers and War ri ors de di ca ted to the en try of the Ser bian army 
in to No vi Sad in 1918. Pla qu es and co ats of arms on them re pre sent the du a lity bet we en the 
of fi cial sta te ide o logy and the sen ti ment of the lo cal po pu la tion. The symbols of the King dom 
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of Yugo sla via we re de stroyed  du ring the Se cond World War, and the new ones ap pe a red in 
the post-war pe riod, re flec ting the so ci a list ide o logy of the ti me. The re cent pla ce ment of the 
re pli ca of the me mo rial pla que de di ca ted to the vic to ri o us Ser bian army in its ori gi nal pla ce 
is a te sti mony of the con ti nued im por tan ce of the pu blic façades of Pe tro va ra din for tress for 
the tran smis sion of ide o lo gi cal mes sa ges.
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